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 305 رقمالجلسة محضر 

  .)م2022 يوليوز 19(هـ  1443 ذو الحˤة 19 الثلاԶء :التاريخ
رئ̿س مجلس ل اҡٔولالخليفة ، محمد ح̲ينالس̑يد المس˖شار  :لرئاسةا

  .المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة  الرابعةعشرة دق̀قة، ابتداء من السا̊ة ساعتان وإ˨دى   :التوق̀ت

  .بعد الزوال الوا˨دة والثلاثين
 ٔҡدول اˡلش̑باب :عمالԴ م̲اقشة وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المرتبطة.  

------ --------------------------------------------------------------  

  :رئ̿س الجلسة ،الس̑يد محمد ح̲ينالمس˖شار 
  Դسم الله الرحمن الرحيم

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  زراء المحترمون،السادة الو 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  ǫٔيها السادة والس̑يدات،
من ا߱س̑تور، التي تنص  101تطبيقا ҡٔحكام الفقرة الثانية من الفصل 

̊لى ǫٔن تخصص ˡلسة س̑نوية من قˍل البرلمان لمناقشة الس̑ياسات 
من العموم̀ة وتق̀يمها، وعملا بˆٔحكام الباب السادس من الجزء الخامس 

النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، وبناء ̊لى مداولات مك˗ب هذا ا߽لس 
، و̊لى مداولات ندوة الرؤساء 2022يوليوز  5في اجۡ̊ه المنعقد بتاريخ 
يوليوز، وبعد توزيع التقر̽ر ا߳ي ǫٔنجزته مجمو̊ة  12في اجۡعها المنعقد بتاريخ 

لسة الس̑نوية ̊لى الس̑يدات العمل الموضو̊اتية المكلفة Դلتحضير لهذه الج 
والسادة ǫٔعضاء ا߽لس وإ˨الته كذߵ ̊لى الحكومة وفق ǫٔحكام النظام 

هذه الجلسة العامة لمناقشة ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يعقد مجلس̑نا الموقر 
  ".Դلش̑باب"وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المرتبطة 

Էت وهي م̲اس̑بة نتقدم من ˭لالها Դلشكر الجزيل إلى كافة مكو
ا߽لس واҡٔطر الإدارية التي ساهمت في إنجاح هذه المحطة ا߱س̑تورية 

، كما 2011الهامة، والتي تعتبر السادسة من نوعها في ظل دس̑تور س̑نة 
نتقدم Դلشكر إلى جميع ا߳̽ن ساهموا ˊك̀ف̀ة مˍاشرة ǫٔو ̎ير مˍاشرة في إنجاح 

  .لجلسةࠐمة مجمو̊ة العمل الموضو̊اتية المكلفة Դلتحضير لهذه ا
إذن، قˍل ǫٔن نمر ̥لمناقشة التي خصص لها حصة زم̲ية إجمالية تحدد 

دق̀قة، موز̊ة Դل˖ساوي بين ا߽لس والحكومة، ǫٔذ̠ر بترت̿ب هذه  150في 
  :الجلسة كما ǫٔقرته ندوة الرؤساء، وذߵ كما يلي

ǫٔولا، س̑نعطي الكلمة لكل من رئ̿س ومقرر مجمو̊ة العمل الموضو̊اتية 
 لهذه الجلسة الس̑نوية ا߱س̑تورية، تليها بعد ذߵ تد˭لات المكلفة Դلتحضير

الفرق وا߽مو̊ات البرلمانية وǫٔعضاء ا߽لس ̎ير المن˖س̑بين، ثم تد˭لات 
ǫٔعضاء الحكومة، وبعد ذߵ ̥لفرق وا߽مو̊ات ǫٔن يعقˍوا إذا رغبوا في ذߵ، 

  .و̥لحكومة عند Գق˗ضاء حق الرد ̊لى هذه التعق̀بات
الجلسة سˆٔعطي الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار ̊ابد  إذن، في بداية هذه

Դدل، رئ̿س مجمو̊ة العمل الموضو̊اتية المؤق˗ة المكلفة Դلتحضير لهذه الجلسة 
من  315دقائق طبقا ̥لمادة  5الس̑نوية، فليتفضل ̊لى ǫٔساس ǫٔلا يتˤاوز 

  .النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن
  .تفضلوا الس̑يد المس˖شار

اتية المؤق˗ة المكلفة ̊ابد Դ الس̑يدالمس˖شار  دل، رئ̿س مجمو̊ة العمل الموضو̊
Դلتحضير ̥لˤلسة العامة لمناقشة وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المرتبطة 

  ":Դلش̑باب"
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
˭يرة بصمت بدا̽تها بفورة ش̑بابية، كان من ǫٔن العشرية اҡٔ  المؤكدمن 

، وما ǫٔعقˍه من إصلا˨ات هيكلية في مسار 2011دس̑تور نتائجها إقرار 
˔رس̑يخ البناء ا߱يمقراطي ببلادԷ، مما جعࠁ نموذˡا يحتذى به إقليميا ويعتبر 
من ديمقراطيات الموˡة الرابعة الناجحة، و̠رس مكانة الش̑باب المحورية 

ية ̥لتنمية وԳزدهار Գق˗صادي لبلادԷ و̊امل اس̑تقرار وجعࠁ رافعة ǫٔساس̑ 
  .اجۡعي ࠐما

كما ظل الش̑باب ǫٔ˨د اҡٔولوԹت في خطب صاحب الجلاߦ الم߶ محمد 
السادس ǫٔيده الله ونصره، ا߳ي ما فܻ يلح ̊لى العناية بهذه الشريحة 
Գجۡعية، لتˆهٔيلها وتوفير فرص إدماݨا في المحيط Գق˗صادي 

ۡعي، وهو المنحى ا߳ي زكاه مجلس المس˖شار̽ن، سيرا ̊لى خطى وԳج
ˡلالته، مع مطلع هذه الولاية ال˖شريعية Դخ˗ياره ̥لش̑باب كموضوع ̥لˤلسة 
الس̑نوية لمناقشة وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة، والتي ˓شرفت ˊرئاس̑تها 

  .وǫٔ˓شرف اليوم بعرض محطات عملها

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
اصر المنهجية والمقارԴت المعتمدة والبرԷمج الزمني اس˖̲ادا إلى عن

Գرتدادي ا߳ي ˨دد شهر يوليوز كمو̊د لرفع تقر̽رها لمك˗ب ا߽لس 
الموقر، شرعت ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة ˊروح العمل الجماعي والتوافقي 
في إنجاز المهمة المو̠وߦ إ̦يها، مس̑تعينة في ذߵ بفريق عمل إداري وضعته 

  .ة ا߽لس رهن إشارتهاإدار 
ح̀ث سعت إلى تحديد محور اش̑تغالها في مجال تˆهٔيل وإدماج الش̑باب 

، وذߵ 2021-2016في الحياة Գق˗صادية ˭لال الولاية الحكوم̀ة السابقة 
إيماԷ من الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽مو̊ة ˉشمولية هذا المحور وا˭تزاࠀ 
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Էت الش̑باب ببلادԷلكل طمو˨ات ورها.  
صت ا߽مو̊ة ̊لى تˌني مقاربة م˗عددة اҡٔبعاد في رصدها ̥لمعطيات وحر 

وت˖ˍعها لتنف̀ذ الس̑ياسات العموم̀ة المرتبط Դلش̑باب، تمزج بين ا̥لقاءات مع 
القطا̊ات الوزارية المتد˭ߧ التي اس̑تˤاب ǫٔ̎لبها مشكور̽ن، ثم الق̀ام 

̥لوقوف  الحس̑يمة، - تطوان -واد نون وطنˤة - ˊزԹرات م̀دانية بجهتي كلميم
  .عن كثب ̊لى بعض المشاريع المنجزة ǫٔو التي في طور الإنجاز

ه طلب ̥لمندوبية السام̀ة ̥لتخطيط  lرة الرصد، وˁوفي إطار توس̑يع دا
̂ٔهيل  لتزويد ا߽مو̊ة بتقر̽ر ˔ر̠يبي يتضمن اҡٔرقام والإحصائيات المتعلقة بت

تحضار وإدماج الش̑باب، وفق التوزيع الوطني والجهوي، ثم ا߽الي، Դس̑ 
  .مقاربة النوع والحقوق

وفي نفس الإطار، تم توج̀ه طلب ̥لمˤلس Գق˗صادي وԳجۡعي 
والب̿ئي من ˡǫٔل إنجاز اس̑تˌ̀ان موˡه ̥لش̑باب حول مدى رضاهم ̊لى 

  .الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة إ̦يهم، وهل يتلمسون Զٓǫرها ̊ليهم

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
في س̑ياق تعز̽ز قدرات ومؤهلات Դلموازاة مع اҡ̮ٔشطة المبرمجة و

الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽مو̊ة والطاقم الإداري الموا̠ب لها في مجال 
التق̀يم وحول قضاԹ الش̑باب، تم تنظيم دورة ˔كوي̱̀ة في مجال تق̀يم 
الس̑ياسات العموم̀ة، Դلإضافة إلى تنظيم مائدة مس̑تد̽رة حول الش̑باب، 

الش̑باب، في إطار ˊرԷمج الشراكة  بحضور ˭براء مغاربة ودوليين في مجال
  .مع الجمعية البرلمانية ߽لس ǫٔوروԴ وԳتحاد اҡٔوروبي

وفي إطار Գنف˗اح ̊لى المنظمات الحكوم̀ة ا߱ولية، عقدت ا߽مو̊ة 
الموضو̊اتية اجۡ̊ات مع الس̑يد ممثل صندوق اҡٔمم المت˪دة ̥لسكان، قدم 

ش̑باب ا߳ي يباشره مك˗ب اҡٔمم ف̀ه عرضا حول ˊرԷمج الموا̠بة في قضاԹ ال 
  .المت˪دة Դلمغرب، ˉشراكة مع القطا̊ات الحكوم̀ة

كما وقعت ا߽مو̊ة ̊لى مساهمة فعاߦ في ǫٔشغال المنتدى البرلماني 
̥لش̑باب بمˤلس المس˖شار̽ن ا߳ي جرت فعالياته يوم فاتح يونيو المنصرم، 

˖̲ظيم يوم كما تتوݬ مواصߧ حضورها في اҡ̮ٔشطة الإشعاعية ̥لمˤلس، ب 
تفا̊لي مع الش̑باب وˉشراكة مع مختلف القطا̊ات الوزارية المعنية Դلش̑باب 
وԴنخراط فعال ̥لجهات، Դعتبارها ǫٔ˨د ركاˁز مغرب الغد في التنمية 

  .Գق˗صادية وԳجۡعية والس̑ياس̑ية والثقاف̀ة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
اҡٔبحاث العلمية، من الطبيعي والبديه̖ي ǫٔن عمليات التق̀يم وا߱راسات و 

̊لى اخ˗لافها، ǫٔن تواݨها بعض الت˪دԹت العملية والموضوعية، وهو ما لم 
  :˓سلم م̲ه عملية الإ̊داد لهذا التقر̽ر، تمثلت ǫٔساسا في

 صعوبة ضبط مفهوم الش̑باب وتحديد الف˄ة : من الناح̀ة المفاهيمية
 العمرية التي يمكن تصنيفها ضمن ف˄ة الش̑باب؛

  تد˭ߧ في موضوع تˆهٔيل وإدماج الش̑باب في تعدد القطا̊ات الم

الحياة Գق˗صادية وصعوبة ت˖ˍع ورصد دق̀ق لكل المبادرات 
شعب البرامج وا߿ططات، سواء ̊لى  ونتائجها، ǫٔمام تعدد و˓
المس̑توى القطاعي ǫٔو البين القطاعي وكذا في إطار الشراكات مع 

 الجهات والمؤسسات ا߱ولية التي تعنى بقضاԹ الش̑باب؛
 م وضوح البرامج وا߿ططات وتدا˭لها مع ش̑به غياب لمؤشرات ̊د

ق̀اس واضحة يمكن Գعۡد ̊ليها ̥لق̀ام بعملية تق̀يم ̊لمية بمؤشرات 
 .واضحة وشفافة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
في خ˗ام هذا الملخص، لابد من التنويه والإشادة بمناخ التوافق 

̥لس̑يدات والسادة ǫٔعضاء والإجماع وروح المسؤولية العالية وԳنضباط 
ا߽مو̊ة، ا߳̽ن لم يتوانوا في بذل مجهودات ̠بيرة ومضنية بتفان و̯كران 
̥ߴات، سواء ˭لال ا̥لقاءات المتوالية التي تم عقدها Դ߽لس ǫٔو ˭لال 

  .زԹرات م̀دانية
كما لا يفوت الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽مو̊ة ǫٔن يتقدموا ˉشكرهم 

لس وǫٔم̀نه العام، ا߳ي نهنئه Դلمناس̑بة ̊لى الخاص إلى رئ̿س ومك˗ب ا߽
الثقة المولوية السام̀ة، ̊لى تعاونهم ا߱ائم والمس̑تمر طيߧ مسار ǫٔشغال 

 .ا߽مو̊ة، كما ننوه بطاقمها الإداري ا߳ي وا̠ب ǫٔعمالها Դلتزام ومسؤولية
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .̊لى ا߽هود المبذولشكرا لكم 
الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار يو̮س ملال، مقرر مجمو̊ة العمل الموضو̊اتية 

دقائق  5المؤق˗ة لعرض ملخص عن تقر̽ر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية في ˨دود 
  .كذߵ

اسمح لي يحضر معنا ǫٔطوار هذه المناقشة وفد ش̑بابي، يمثل جمعية 
 ٔǫ سمكمԴ رحب بهم في هذه الجلسةالبرلمان المغربي ̥لش̑باب، اسمحوا ليǫٔ ن .  

  .مرحˍا ˊكم، شكرا
  .تفضل الس̑يد المقرر

اتية المؤق˗ة المكلفة  الس̑يدالمس˖شار  ة العمل الموضو̊ يو̮س ملال، مقرر مجمو̊
Դلتحضير ̥لˤلسة العامة لمناقشة وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المرتبطة 

  ":Դلش̑باب"
﷽  

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعينوالصلاة والسلام ̊لى  ǫ لى   .س̑يدԷ محمد و̊
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

انطلاقا من محطات عمل هذه ا߽مو̊ة والمقاربة التي اعتمدتها التي تقدم 
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  :الس̑يد رئ̿س ا߽مو̊ة بتلاوتها، فقد ˭لص التقر̽ر إلى الملاحظات التالية

  :Դل̱س̑بة لالتقائية الس̑ياسات العموم̀ة وحكامة التدبير
ǫٔنه من الصعوبة عمليا الحديث ̊لى س̑ياسة عموم̀ة م̲دمجة موݨة  -

̥لش̑باب في الواقع، كلما كانت هناߵ ˊرامج قطاعية مرتبطة ҡٔԴهداف 
الرئ̿س̑ية ̥لس̑ياسات القطاعية تلامس قضاԹ الش̑باب سواء في ˡانب 

 التˆٔهيل ǫٔو الإدماج؛
اصة في  - ǫٔن صلاح̀ات قطاع الش̑باب دا˭ل الهندسة الحكوم̀ة، و˭

مجال تˆهٔيل وإدماج الش̑باب، ˡد محدودة وتد˭لاته تتم ببرامج ǫٔفق̀ة داعمة 
بˆԶٓر ضعيفة ومحدودة Դلنظر ̥لقا̊دة الواسعة ̥لش̑باب في الهرم ا߱يمغرافي 

 ببلادԷ؛
تد˭ل في إطار  ǫٔن تنف̀ذ البرامج والمشاريع ̊لى المس̑توى الترابي التي -

Գستراتيجيات القطاعية يتم بطريقة يطبعها ال˖ش˖ت وضعف الت̱س̑يق ǫٔو 
 انعدامه في بعض اҡٔح̀ان؛

ஒليات الحكامة العموم̀ة، مما ̠رس إشكالية  - ǫ ضعف ̊لى مس̑توى تفعيل
بهذا الخصوص تتوجب الإشارة ̥لرصد ا߳ي الفوارق Գجۡعية وا߽الية، و 

ها قام به البنك ا߱ولي ا߳ي  .ǫٔشار بˆٔن ̥لمغرب فجوات ̠بيرة ̊ليه تدار̡

  :وԴل̱س̑بة ̥لمقاربة ا߽الية
ǫٔن قߧ فرص الشغل الملائمة والمرافق الحيوية الضرورية ببعض  لوحظ -

الجهات والعالم القروي يدفعان ش̑باب القرى والبوادي إلى الهجرة نحو 
 المدن، ح̀ث ǫٔصبحت ̊دة دواو̽ر ومداشر تخلو من ف˄ة الش̑باب، مع

حر̠ية ǫٔفواج الهجرة ا߱ا˭لية من الجهات الفقيرة المتمركزة في الوسط نحو 
 الجهات اҡٔربع السا˨لية الكبرى؛

الحس̑يمة ˔تمثل في ˨اˡة بعض  - تطوان -˓سجيل مفارقة بجهة طنˤة -
القطا̊ات ̥ليد العامߧ المؤهߧ، Դلمقابل العديد من الش̑باب صرحوا بصعوبة 

واد نون  - هات، في ˨ين ݨة كلميمالحصول ̊لى فرص عمل بنفس الج 
تعرف نقصا ˨ادا في فرص إدماج الش̑باب، Դلرغم من المؤهلات 
Գق˗صادية الكˍيرة التي ˔زخر بها، وهو ما يفسر ̮سب البطاߦ المرتفعة 

 .Դلجهة

  :وفۤ يتعلق بمقاربة النوع والمقاربة الحقوق̀ة
 :تم ˓سجيل الملاحظات التالية

ال في الحياة المهنية وكذا اس̑تمرار إشكالية الم  - lساواة بين ال̱ساء والر
̊لى مس̑توى ولوج الف˗اة ̥لتكو̽ن والتˆهٔيل، Դلرغم من الإصلا˨ات 

 التي عرفها م̀دان التربية والتكو̽ن؛
الحاˡة إلى المزيد من الت̱س̑يق وԳلتقائية في تدبير وضعية اҡٔش˯اص  -

 في وضعية إ̊اقة ̊لى جميع المس̑توԹت؛
اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة ˔زداد كلما تعلق اҡٔمر Դلعالم  ǫٔن معاԷة -

 .القروي ا߳ي تظل الفرص المتا˨ة ف̀ه ش̑به م̲عدمة

  :̊لى مس̑توى الفعالية والنˤا̊ة
 :سجلت بعض الملاحظات ˔تمثل في

ǫٔن ̮س̑بة ̠بيرة من الش̑باب Դلجهات ̼ش̑تكون من التوج̀ه المهني ̎ير  -
 الصائب؛

غربي من طول مدة البطاߦ بحيث تتˤاوز اس̑تمرار معاԷة الش̑باب الم -
الس̑نة في ǫٔ̎لب الحالات، مع ˭اصية الهشاشة في المناصب المتا˨ة، 

 ؛والتي ̎البا ما ˔كون بˆجٔور زهيدة ولا ˔تمتع بحماية اجۡعية
وجود ̊دة تباينات في النتائج، فرغم ما تضمنته الس̑ياسات العموم̀ة  -

ئجها الكمية والنوعية ˉشكل القطاعية من جوانب إيجابية، إلا ǫٔن نتا
̊ام Դلنظر ̥لس̑ياق العام للاق˗صاد الوطني وا˓ساع قا̊دة الف˄ات 
ال̱ش̑يطة، لم ˔رق لحجم وسقف الطمو˨ات التي رسمت لها، كما ǫٔن 
Զٓǫرها Գجۡعية ̊لى الف˄ات الش̑بابية المس̑تهدفة ظلت محدودة 

 .̮سˌ̀ا

  :وحول تفعيل المقاربة ال˖شار̠ية
مختلف محطاتها الميدانية وكذا في ملتقى مجلس  سجلت ا߽مو̊ة في

المس˖شار̽ن ̥لش̑باب المغربي في دورته التˆٔس̿س̑ية إقرار ̎البية التد˭لات 
بضعف تˌني المقاربة ال˖شار̠ية، بل ǫٔنه لا يتˤاوز ˨دود الضوابط الشكلية، 
سواء ̊لى مس̑توى إقرار الس̑ياسات العموم̀ة وطنيا ǫٔو ̊لى المس̑توى 

ل محدودة وǫٔح̀اԷ مق̀دة Դلضوابط القانونية، م˞لما هو ˨ال الترابي، بحيث تظ
  .بعض مق˗ضيات القوانين التنظيمية ̥لجما̊ات الترابية المرتبطة بذߵ

بمقابل ذߵ، صرحت القطا̊ات الحكوم̀ة وكذا المسؤولون الترابيون 
بتˌني المقاربة ال˖شار̠ية، مما يثير معه ال˖ساؤل حول وجود ˭لل ما ̊لى 

ஒلي ǫ ن الفعاليات الش̑بابية مس̑توىǫٔ عتبارԳ ذا بعين˭ٓǫ ،ة ال˖شاور المعتمدة
ஒلية ال˖شاور في ̎الب̿تها  ǫ التي تم التواصل معها والتي ̊برت عن ضعف
ت̱شط دا˭ل مختلف الهيئات الوسائطية ̥لمجتمع، مما ̽زيد من ˨دة ال˖ساؤل 

 ٔǫ رة ال˖شاور ل˖شمل عينات ل̿س لها انۡء س̑ياسيˁو حول فرضية توس̑يع دا
  .نقابي ǫٔو حتى جمعوي

˯لاصة شامߧ، وكما ورد في العديد من تقار̽ر المؤسسات  و̡
ا߱س̑تورية، فإنه لا يمكن الر̠ون لتبر̽ر ̊دم تحق̀ق بعض الرهاԷت 
Գجۡعية الكبرى لشدة التداعيات التي ˭لفتها ˡائحة ̠وروԷ، ذߵ ǫٔن 

تنموي السابق وجود مكامن الضعف وǫٔشكال الهشاشة الب̱̀وية في ا̦نموذج ال 
 Էت التي تواݨها بلادԴا߳ي بلغ مداه، قد شكل ̊املا زاد من ˨دة الصعو
في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة، وذߵ ن˖ˤ̀ة التˆٔ˭ير ا߳ي تمت مراكمته في تنزيل ǫٔوراش 
رئ̿س̑ية، من قˍيل تطو̽ر المنظومة التربوية والتعليم العالي والبحث العلمي 

ۡعية وتˆهٔيل المنظومة الصحية وإدماج والتكو̽ن المهني وتعميم الحماية Գج
 .القطاع ̎ير المنظم وتنزيل الجهوية المتقدمة وا̦نهوض Դلمقاوߦ المغربية

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
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..  

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المقرر ̊لى ا߽هود ا߳ي تم بذࠀ

ر، ون̱˗قل اҡنٓ إلى المناقشة، و̮س̑تهلها بتد˭ل التجمع الوطني لҢٔحرا
  .فليتفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن

  .تفضل الس̑يد المس˖شار السي كمال

  الس̑يد الرئ̿س،
اتفق̲ا بˆنٔه س̑تكون هناك م̲اقشة، ҡٔننا بصدد ˡلسة دس̑تورية لمناقشة 
وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة، ولنا الحصص الزم̲ية التي تم توزيعها Դل̱س̑بة 

  .لكل فريق، في تواز مع الحصة ا߿صصة ̥لحكومة
  .يد المس˖شار المحترمتفضل الس̑ 

  :كمال ǫيٓت م̀ك الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

سعيد ˡدا ب˖̲اول الكلمة Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لمناقشة 
ات العموم̀ة المرتبطة الموضو̊اتية المكلفة بتق̀يم الس̑ياستقر̽ر ا߽مو̊ة 

  .Դلش̑باب
في البداية، لابد ǫٔن ننوه ̊اليا بمنهجية عمل هذه ا߽مو̊ة وبمضمون 
لاصاتها، التي لامست بدقة ̠بيرة واقع الش̑باب والحلول الناجعة  اتها و˭ lمخر
̥لنهوض بˆؤضا̊ه، لم ̽كن هذا النˤاح ليتحقق لولا التدبير المحكم ҡٔعضاء 

المحترم الس̑يد ̊ابد Դدل، ا߳̽ن اش̑تغلوا ˊروح ا̥لجنة ورئ̿سها المس˖شار 
ߧ من تعبئة  جماعية، اس̑تحضر فيها الجميع مصل˪ة الوطن وما تق˗ضيه المر˨
جماعية لإقرار س̑ياسة عموم̀ة م̲دمجة ̥لش̑باب، وفق منهج ˡدي، يعد 

  .اҡٔول من نو̊ه في Եريخ عمل المؤسسة ال˖شريعية
س̑يد رئ̿س ا߽مو̊ة و̊ليه نتقدم بخالص الشكر والتقد̽ر إلى ال 

الموضو̊اتية وإلى كافة ǫٔفرادها ̊لى ما بذلوه من ݨد في إخراج هذا التقر̽ر 
  .رفقة الطاقم الإداري ا߳ي اش̑تغل ̊ليه واش̑تغل إلى ˡا̯بهم

فˆٔس̑باب ̯زولها إذن هي الخطب الملك̀ة السام̀ة، والتي ǫٔكد فيها ˡلاߦ 
وة الحق̀ق̀ة ̥لبلاد، الم߶ حفظه الله ̎ير ما مرة ̊لى ǫٔن الش̑باب هم الثر 

داعيا ˡلالته إلى ضرورة وضع قضاԹ الش̑باب في صلب ا̦نموذج التنموي 
الجديد، Դٕ̊داد استراتيجية م̲دمجة ̥لش̑باب والتفكير في ǫٔنجع الس̑بل 
̥لنهوض بˆحٔواࠀ، دا̊ين في هذا الإطار الحكومة إلى موا̠بة عمل هته 

ات تقر̽رها lعتبار مخرԳ ذ بعين˭ҡٔا߽مو̊ة وا.  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
يحظى الش̑باب بˆهمٔية ˭اصة في ا߽تمع المغربي، إلا ǫٔنه يلاحظ ǫٔن هناك 

عجز مضطرد في إدماݨم، لاس̑ۤ فۤ يتعلق Դلتعليم والتكو̽ن وال˖شغيل، 
وهو ما يعني ̊دم قدرة الس̑ياسات العموم̀ة السابقة المعنية بهذا الموضوع 

ه الف˄ة الحيوية، في ضوء التحولات ̊لى موا̠بة الحاج̀ات المتعددة لهذ
ة في الس̑نوات اҡٔ˭يرة   .ا߱يموغراف̀ة والحقوق̀ة والثقاف̀ة والتواصلية الم˖سار̊

إضافة إلى تفشي خطاب الكراهية واللايقين من طرف بعض الفا̊لين 
الس̑ياس̑يين المبخسين دائما لجهود ا߱وߦ ومؤسساتها، مما ̽زيد في تعميق 

̼سهم في تفاقم شعورهم Դ̦تهم̿ش والإقصاء، هشاشة الش̑باب المغربي، و 
  .اجۡعيا واق˗صادԹ وس̑ياس̑يا

واس˖شعارا بهته الوضعية المقلقة، ̮ش̑تغل جميعا من مختلف مواقعنا 
وانۡءاتنا الجادة والمسؤوߦ ̊لى اتخاذ العديد من المواقف والمبادرات الهادفة 

وԳجۡعية، يتˤلى إلى تعز̽ز مشاركة الش̑باب الفا̊ߧ في الحياة الس̑ياس̑ية 
ذߵ في إ˨داث هذه ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المكلفة بتق̀يم الس̑ياسات 

والتي س˖˗وج إن شاء الله ب˖̲ظيم المنتدى  ،العموم̀ة في مجال الش̑باب
  .ا߱ولي ̥لش̑باب ا߳ي س̲̿عقد بداية ǫٔكتوˊر المقˍل

 ونحن نناقش هذا التقر̽ر، ̯رى في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ǫٔنه من
  :المهم مقاربة هذا الموضوع من ˭لال المحاور التالية

 :ǫٔولا، الش̑باب وǫٔزمة الثقة
ار̝كز عمل ا̥لجنة الموضو̊اتية ̊لى إيجاد الس̑بل الكف̀ߧ لإ̊ادة الثقة في 
العمل الس̑ياسي والحزبي إلى ˡانب مؤسسات ا߱وߦ وا߽الس الترابية، 

لتي ǫٔفرزت نخبا س̑ياس̑ية وهنا لابد ǫٔن ننوه بنˤاح Գنت˯اԴت اҡٔ˭يرة، وا
شابة وكفاءات كان لها شرف ˭دمة هذا الوطن ومواطنيه من دا˭ل 
المؤسسات، ولعل ǫٔفضل نموذج يعكس هذا التوˡه ما ̽زخر به مجلس̑نا 

من ǫٔعضائه، كان لفريق  %70الموقر ا߳ي اس̑تطاع ǫٔن يجدد ǫٔزيد من 
نخيب، التجمع الوطني لҢٔحرار حظه الوافر من ال˖ش̑ب̿ب ومن مس̑توى الت 

  .وهو ما يعكس الحر̠ية Գجۡعية ال̱ش̑يطة التي يعرفها مجتمعنا
ففي ظل هذا الوضع، نعتبر ǫٔن الش̑باب المغربي في ˨اˡة ماسة لتعز̽ز 
ثق˗ه في المس̑تقˍل، وهو ما يتوجب ̊لى الحكومة الت˪لي Դلجرǫٔة في تفعيل 

ب المواقف والقرارات والعمل ˉشكل استراتيجي ورؤية واضحة بتˌني خطا
الوضوح والصرا˨ة والتعاطي الإيجابي مع قضاԹه وإشراكه في بناء الحلول، 
ҡٔن الش̑باب الياˀس ̼شكل اليوم خطرا ̊لى ا߽تمع، مشدد̽ن ̊لى ضرورة 
ǫٔجرǫٔة س̑ياسة عموم̀ة م̲دمجة لصقل طاقات الش̑باب التي ˓سترعي اهۡم 

اع الثقة ̥لش̑باب في  lالعمل ̊اهل البلاد، وتحظى بعنايته الموصوߦ وإر
الس̑ياسي، لن يتحقق دون إ̊ادة المصداق̀ة ̥لحياة الس̑ياس̑ية والممارسة 

  .العموم̀ة
ولتحق̀ق هذه الغاية، نقترح في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار Գش̑تغال 
̊لى تنزيل التوصيات التي تضمنها التقر̽ر والتي نعتبرها شجا̊ة وجريئة 

  :ǫٔˊرزها
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  ن الش̑باب منҡٔ ،ولا، تم߶ رؤية واضحةǫٔ حقهم الخوف ̊لى
 مس̑تقˍلهم ومن ا߽هول؛

  تقوية القدرات وتعز̽ز الكفاءات وتطو̽ر الإمكانيات ا߳اتية
̥لش̑باب، ̦تمك̀نهم من التˆقٔلم والتفا̊ل مع التحولات ا߽تمعية 

سهيل انخراطهم في الموˡات الجديدة من المهن المس̑تقˍلية؛  و˓
 لثا، تحر̽ر الطاقات لاس˖ۢر كل الإمكانيات المتԶ وفرة ߱ى الش̑باب

 وتوفير م̲اخ ملائم تطبعه الشفاف̀ة والنزاهة والمنافسة الشريفة؛
  كافؤ الفرص والمصداق̀ة، من ˭لال تحويل ǫٔ˭يرا، تحق̀ق العدل و̝

 Դن تقدم خطاǫٔ فعال، وهو ما يحتم ̊لى الحكومةǫٔ قوال إلىҡٔا
 .صادقا قابلا ̥لتنف̀ذ من ˡǫٔل إ̊ادة بناء الثقة مع الش̑باب

 :بطاߦ الش̑باب وإشكالية الإدماج في سوق الشغل ثاني،المحور ال 
إن ǫٔكبر معضߧ يعاني منها الش̑باب المغربي اليوم هي معضߧ البطاߦ، 
مؤكد̽ن ǫٔن بطاߦ الش̑باب تبقى مرتفعة جراء تداعيات الكوف̀د، فربع 
اليافعين Դلمغرب ̊اطلين عن العمل، و̮س̑بة ̠بيرة منهم توˡد Դ߽ال 

ؤكد ǫٔن ǫٔكبر إشكال يواˡه الش̑باب اليوم هو التوفر الحضري، وهو ما ي
ஒل ا߿ططات الحكوم̀ة السابقة التي  ̊لى فرص الشغل، م˖سائلين عن مˆ
و̊دت الش̑باب بخلق فرص الشغل ǫٔمام ˨الات الإفلاس وԳخ˗ناق 

والتي تنفست الصعداء  ،الكˍير ا߳ي تعانيه المقاولات الصغرى والمتوسطة
 13لتي قامت بها الحكومة الجديدة، والتي وفرت بعد الإجراءات الموا̠بة ا

مليار ̠س̑يوߦ من استرداد الضريبة ̊لى القيمة المضافة، وس̑تعمل ̊لى إدماج 
مليون ̊اطل في سوق الشغل من الش̑باب ˨املي الشواهد،  1.2حوالي 

إضافة إلى ش̑باب العالم القروي المنقطع عن ا߱راسة والراغب في إ˨داث 
  .مقاوߦ ذاتية

  الرئ̿س المحترم، الس̑يد
فإذ نعبر Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار عن قلق̲ا الكˍير من تنامي 
ظاهرة الهدر المدرسي، التي ǫٔدت إلى وجود ش̑باب بدون ˔كو̽ن ولا شغل 

مليون شابة  2.7ولا حماية اجۡعية، والتي تصل ˨اليا إلى ǫٔكثر من 
هذا القصور بهدف  وشاب، نؤكد ǫٔن ǫٔملنا ̠بير في هذه الحكومة لمعالجة

سهيل انخراطها في ا߽تمع،  ا̦نهوض بˆؤضاع هذه الشريحة من الش̑باب و˓
غشت  20(مذ̠ر̽ن بˆنٔ الخطاب الملكي بمناس̑بة ذ̠رى ثورة الم߶ والشعب 

، د̊ا إلى التعبئة الشامߧ لمواݨة إشكالية بطاߦ الش̑باب و˨املي )2018
  .يلالشهادات، وإطلاق مˍادرات نوعية في مجال ال˖شغ 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
وضع س̑ياسة عموم̀ة لإدماج الش̑باب، يبدǫٔ ̊بر ̮شر ثقافة المواطنة 

وثقافة الحقوق والواجˍات، مع وضع البرامج الحامߧ لقيم التضامن والتطوع 
ش̑باب في الحياة الس̑ياس̑ية، من ˭لال تقوية والعمل ߒஒلية لاس̑تعادة ثقة ال 

مشاركته في الشˆٔن العام محليا ووطنيا، مع ˓شديدԷ ̊لى ا̦تمكين 
نمية روح المبادرة والثقافة المقاولاتية ߱يه وضمان  Գق˗صادي ̥لش̑باب، و̝
اس̑تفادته من المقدرات Գس˖ۢرية ومن الصفقات العموم̀ة، مع العمل ̊لى 

  .والتق̲ية والمالية لمبادراته ومشاريعهالموا̠بة القانونية 
وإذ ندعو إلى سن س̑ياسة م̲دمجة ̥لش̑باب، بجعࠁ هدفا رئ̿س̑يا 
̥لس̑ياسات العموم̀ة وضمان التقائية هذه اҡٔ˭يرة، نؤكد ̊لى ضرورة إ̊ادة 
صيا̎ة اҡٔولوԹت، من ˡǫٔل التنزيل المحكم ̥لت̱س̑يق و˭لق التقاطع ̊لى 

تها، وԴلتالي إدماج الش̑باب في كل مس̑توى الس̑ياسات الحكوم̀ة في عموم̀
الص˪ة، العدل، حقوق الإ̮سان، الاتصال، السكن، ال˖شغيل، : القطا̊ات

التعليم، مع وضع م̲ظومة ߱عم وتحفيز الش̑باب وتحر̽ر الطاقات ̊بر 
  .Գس˖ۢر اҡٔم˞ل لمواهبهم وقدراتهم الإبداعية

̽ر وҡٔԴداء المتميز وفي اҡٔ˭ير، نجدد تنويهنا Դلقوة Գقتراح̀ة لهذا التقر 
ه القصور التي ت̱˗اب مختلف  lوǫٔ لعمل هذه ا̥لجنة الرقابية، والتي شخصت
الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة ̥لش̑باب، نؤكد ǫٔننا دا˭ل فريق التجمع الوطني 
لҢٔحرار مطمئنون ومرԵحون ҡٔداء هذه الحكومة في إقرار س̑ياس̑ية عموم̀ة 

ي يصاحبها والتي بدǫٔت في م̲دمجة ̥لش̑باب، Դلرغم من ال˖شو̼ش ا߳
Գش̑تغال ̊لى توفير عرض ˔رابي م˗نوع وم̲صف ̥ل˯دمات الموݨة 
سهيل  ̥لش̑باب في مجالات التكو̽ن والثقافة والرԹضة والس̑يا˨ة والترف̀ه و˓

  .الولوج إ̦يها ˉشروط تفضيلية
Դلإضافة إلى وضع خطة وطنية لمعالجة ومواݨة ا߿اطر المحدقة 

تهديدات الإدمان والتطرف والإجرام، وكلنا ثقة في Դلش̑باب وتحصينهم من 
الس̑يد رئ̿س الحكومة بمعية فريقه الحكومي لمواصߧ Գش̑تغال ̊لى تنزيل 
التزاماته المرتبطة بتˆهٔيل العنصر الˌشري، و̊لى رǫٔسها الش̑باب، وإدماˡه 
في الحياة Գق˗صادية، دون Գلتفاف إلى اҡٔبواق المˆجٔورة والمزيفة التي 

ߧ  تحاول دائما ˀԹسة تب˯̿س عمل مؤسساتنا ˊنهج خطاب ال˖شك̀ك، فر˨
الإصلاح دائما ما ˔كون شاقة وم˗عبة، لكنها دائما مثمرة وم̲تˤة، ذߵ هو 
ǫٔسلوب عمل حكوم˗نا التي تجتهد في إبداع الحلول لمعالجة كل اҡٔزمات 

Էالمحدقة ببلاد.  
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  : الجلسة الس̑يد رئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
  .الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  .دقائق 9تفضل الس̑يد المس˖شار، في ˨دود 

  :حسن شم̿س الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا، الس̑يد الرئ̿س المحترم
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  السادة الوزراء المحترمون،
  ، السادة المس˖شارون المحترمون،س˖شاراتالس̑يدات الم 

يق اҡٔصاߦ والمعاصرة مع مضامين تقر̽ر ا̥لجنة قˍل ǫٔن ǫٔتفا̊ل في فر 
الموضو̊اتية المكلفة بمناقشة الس̑ياسات العموم̀ة حول الش̑باب، ̯ريد ǫٔن 
نتقدم بهذه المناس̑بة بجزيل الشكر ̥لس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا̥لجنة 
المذ̠ورة ̊لى مجهوداتهم القيمة، ونهنئهم ̊لى هذا العمل الجبار ا߳ي قاموا به 

ج هذا التقر̽ر المتكامل، ا߳ي س̿شكل إضافة نوعية س̑تعزز من ˡǫٔل إخرا
  .مسار تفعيل ا߱ور التق̀يمي ̥لبرلمان

وԴلرجوع إلى مضمون التقر̽ر نؤكد بداية ǫٔن موضوع الش̑باب يحظى 
Դهۡم ˭اص من طرف صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، 

تي ǫٔطلقها صاحب بحيث يعتبر موضو̊ا محورԹ في مختلف ا߱ينام̀ات ال
الجلاߦ من ˡǫٔل تمكين هذه الف˄ة من ا߽تمع وتحق̀ق رفاهيتها، اعتبارا لموقعها 
الهام في قلب عملية التنمية التي ˔نهجها المملكة، ح̀ث ما فܻ صاحب 
الجلاߦ، م̲ذ اعتلائه عرش ǫٔسلافه الميامين، يطلق المبادرات والإجراءات 

دي وԳجۡعي والثقافي والس̑ياسي الرام̀ة إلى تحق̀ق Գزدهار Գق˗صا
̥لش̑باب، من ˡǫٔل إ̊داد الش̑باب لغد ǫٔفضل، وا̦نهوض بقدراتهم الإبداعية 
ثمين مؤهلاتهم، مما يجسد حرص ˡلالته الراسخ ̊لى Գهۡم المتواصل  و̝
يفما كانت ظروفهم  Դلا̮شغالات الخاصة والمشرو̊ة ̥لش̑باب ح̀ۢ كانوا، و̠

  .Գق˗صادية وԳجۡعية
تجسدت هذه العناية الملك̀ة السام̀ة Դلش̑باب ǫٔيضا عند إ̊داد و 

ا̦نموذج التنموي الجديد، ح̀ث شدد صاحب الجلاߦ في الخطاب الموˡه 
̊لى ) 2018غشت  20(لثورة الم߶ والشعب  65لҢٔمة بمناس̑بة ا̠߳رى 

  ."ضرورة وضع قضاԹ الش̑باب في صلب ا̦نموذج التنموي الجديد"
لجنة الخاصة ̥لنموذج التنموي، التي ǫٔ˨د؝ا من ˡانب ǫخٓر، حرصت ا̥ 

صاحب الجلاߦ لهذا الغرض، ̊لى إشراك الش̑باب في عملية المشاورات في 
التقر̽ر ا̦نهائي ̥لجنة، وا߳ي جعل ˓شجيع إدماج وازدهار الش̑باب ԴلزԹدة 
في فرص وس̑بل المشاركة المتا˨ة لهم وا˨دا من ضمن الخيارات 

  .لتنموي الجديد ̥لمملكةԳستراتيجية لهذا ا̦نموذج ا

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
إن قضاԹ الش̑باب هي قضاԹ ا߽تمع عموما، ح̀ث يمثل الش̑باب ا߳̽ن 

̊ام  %25.3̊اما ̮س̑بة ديموغراف̀ة بلغت  29و 15تتراوح ǫٔعمارهم بين 
ملايين ̮سمة، و̮سˤل هنا  8.9ب ، من مجموع السكان، ǫٔي ما يقار 2019

ǫٔن جزء ̠بير من شاԴتنا وش̑بابنا كانوا في مقدمة ضحاǫٔ Թزمة ̠وف̀د، ا߳̽ن 
ه الخصوص  l̊لى و Թق˗صاد المهيكل، وهم ضحاԳ يعانون أصلا إقصاء من
لظاهرتي البطاߦ و̊دم ال̱شاط، فأزيد من ثلث ش̑باب المدن دون عمل، 

عشرة ̮ساء يمارسن ̮شاطا ˭ارج الب̿ت، كما وأقل من امرأتين من بين كل 
أن ̊ددا ̠بيرا من الش̑باب ̎ادروا مقا̊د ا߱راسة دون مؤهل ˭لال 

  .العقد̽ن اҡٔ˭ير̽ن، ويعملون عملا ̎ير قار، قليل المردودية وقليل ا߱˭ل
وˉشكل ̊ام، يظل ال˖شغيل والحد من تفشي البطاߦ من القضاԹ التي 

، %9.4بلغ معدل البطاߦ قˍل اҡٔزمة الصحية  ˓شغل Դل اҡٔسر المغربية، إذ
ولم يتˤاوز ا̦نمو Գق˗صادي الضعيف ا߳ي حقق˗ه بلادԷ ˭لال العقد 

في المتوسط، وبعد ال˖سˌب في فقدان نحو مليون % 2.3الماضي ̮س̑بة 
  ".19-̠وف̀د"م̲صب شغل، ˭لال اҡٔزمة الصحية لـ

ة الوطنية وا߱ولية كما ǫٔن العديد من تقار̽ر المؤسسات الرسمية والمدني
تثير العديد من المشاكل التي يعاني منها الش̑باب المغربي، والتي ˔زايدت 
ة  ˭لال العشر س̑نوات اҡٔ˭يرة، ح̀ث تبين اҡٔرقام ǫٔن ف˄ة الش̑باب المتراو˨

منهم لا يتابعون دراس̑تهم  %26.3س̑نة، فإن ̮س̑بة  29و ǫٔ15عمارهم بين 
يتابعون  %33.6الف˄ات ̊لى  ولا ̽زاولون عملا ǫٔو ˔كوينا، وتتوزع Դقي

ي̱تمون إلى ف˄ة ال̱ش̑يطين العاملين، ويعانون % 25.1دراس̑تهم ǫٔو ˔كو̽نهم، و
 2011̊ام % 42̱س̑بة من ، إذ انتقلت ال الزواجمن ظاهرة العزوف عن 

، كما ǫٔن المغرب يعرف ǫٔ̊لى ̮س̑بة في م̲طقة الشرق 2019̊ام % 70إلى 
 10ش̑بان من ǫٔصل  7اҡٔوسط وشمال إفريقي في الحر̠ية ا߱ولية، ح̀ث ǫٔن 

 .في المغرب ˓س̑تهويهم الهجرة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  ون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترم
إن موضوع الش̑باب يحتل مكانة Դرزة في البرԷمج الحكومي، ح̀ث 
تؤكد كل مكوԷت الائتلاف الحكومي ̊لى ضرورة سن س̑ياسة م̲دمجة 
س̑يير ولوݨم إلى فرص الشغل  لموا̠بة الش̑باب، من ˭لال تمك̀نهم و˓
وتذليل عقˍات اندماݨم في ا߽تمع، وذߵ بغية Գس̑تˤابة لانتظاراتهم 

 الحصول ̊لى ح̀اة ̠ريمة، قواࠐا العداߦ Գجۡعية والإنصاف المشرو̊ة في
والمشاركة ال̱ش̑يطة في ا߱ينام̀ة التنموية، ح̀ث ǫٔن الإجراءات التي تلتزم بها 
براتهم في  الحكومة س̑تمكن الش̑باب من تحر̽ر طاقاتهم واس˖ۢر مؤهلاتهم و˭

قوته إطار من ˔كافؤ الفرص وتحسين مس̑توى الع̿ش وبناء ج̀ل ̼س̑تمد 
شق طريقه بخطى واثقة في ̊الم م˗ˤدد   .من Եريخه وقيمه، و̼

وهي التزامات س̑ياس̑ية، الس̑يد الرئ̿س المحترم، نجحت الحكومة إلى 
˨دود اليوم في تنزيل جزء ̠بير منها ̊لى ǫٔرض الواقع، وهنا ̮سˤل ˊكل 

  :ا̊تزاز
 18ا߳ي ̼س̑تهدف الش̑باب ا߳̽ن ˔زيد ǫٔعمارهم عن " فرصة"ˊرԷمج 

ǫٔصحاب اҡٔفكار والمشاريع، مع تخصيص ميزانية إجمالية لهذا  ̊اما من
، ويهدف البرԷمج إلى 2022مليار درهم لعام  1.25البرԷمج تصل إلى 

ஒلاف من ˨املي المشاريع في جميع قطا̊ات Գق˗صاد، مع ضمان  10موا̠بة  ǫ
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 مˍادئ المساواة الجهوية والمساواة بين الج̱سين؛
فرصة شغل  250.000امي لإ˨داث ، الر "ǫٔوراش"إطلاق ˊرԷمج 

، في إطار عقود تبرࠐا 2023و 2022مˍاشر في ǫٔوراش مؤق˗ة ˭لال س̱تي 
جمعيات ا߽تمع المدني والتعاونيات والمقاولات، ̊بر ˔رش̑ي˪ات وعقود عمل، 

واҡٔش˯اص " 19-̠وف̀د"˭اصة اҡٔش˯اص ا߳̽ن فقدوا عملهم ˉسˌب ˡائحة 
لشغل، وذߵ دون اشتراط ا߳̽ن يجدون صعوبة في الولوج لفرص ا

 2.25مؤهلات، وقد رصدت الحكومة ̎لافا ماليا لتنزيل البرԷمج يقدر بـ 
  .2022مليار درهم ˊرسم س̑نة 

إن عمليات الإنصات ̥لمواطنات والمواطنين التي يقوم بها ǫٔعضاء فريق 
اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن تظهر Դلملموس ارتفاع م̱سوب 

غاربة بخصوص توفير الس̑بل التي ت˖̀ح ˔نمية ذواتهم، بما مطالب الش̑باب الم
يمكنهم من التعبير عن ǫٔنفسهم وتنظيم ا̥لقاءات والمشاركة في المبادرات، 
ح̀ث تهم هذه المطالب الولوج إلى الثقافة والف̲ون والرԹضة والفضاءات 
العموم̀ة ̥لتعبير والإبداع، إضافة إلى انتظارات مرتبطة بتوفير ˭دمات 

رابية ذات جودة، لاس̑ۤ التربية والص˪ة والنقلعموم    .̀ة و̝
وهو ما يجعلنا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن، نعتبر ǫٔن 
الرهان ̊لى ˔نمية المغرب ˔ر̝كز ̊لى ش̑باب م˗حرر ومزدهر وكفء ويت˪لى 
ˊروح المواطنة والمبادرة، ش̑باب طموح، قادر ̊لى اس̑تغلال مؤهلاته 

  .تطو̽ر بلادهوالمساهمة في 
كما ǫٔن ǫٔ˨د الرهاԷت الكبرى واҡٔساس̑ية المنوطة Դلمغرب اليوم تتعلق 
بتزويد هؤلاء الش̑باب Դلكفاءات التي يحتاجونها وم̲حهم فرص تحسين 
ǫفٓاقهم المس̑تقˍلية وضمان فضاءات ̦تمك̀نهم من التعبير والمشاركة المواطنة 

ش  ˌثهم بثوابت اҡٔمة وتعب˃تهم وǫٔ˭ذ المبادرة، مع تعز̽ز روح المواطنة ߱يهم و˓
  .الإيجابية في مسلسل تطو̽ر ب߲هم

إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة نعتبر ǫٔن المغرب يتوفر ̊لى قا̊دة هرم̀ة 
من الش̑باب، تمثل مؤهلا ثمينا Դل̱س̑بة ̥لبلاد وفرصته نحو المس̑تقˍل، ҡٔن 

، مما يجعل هذه الف˄ة تمثل إمكاԷ ˉشرԹ ࠐما، يعد ˔ثمينه بمثابة تحد وطني
الش̑باب هو الرǫٔسمال ا߳ي لا يعوض بل هو اҡٔمل والمس̑تقˍل والحامل 
الحق̀قي لهموم ا߽تمع الناهض ˉشؤونه وقضاԹه، ߳ߵ نعتبر ǫٔن تدبير المسˆߦٔ 
الش̑بابية ̼س̑توجب مشرو̊ا مجتمعيا م˗كاملا، ول̿س فقط خ̀ارا س̑ياس̑يا ǫٔو 

  .ددةاستراتيجية محكومة Դٕطار زمني وفلسفة حكوم̀ة مح
و̯ثمن بهذه المناس̑بة مصادقة ا߽لس الحكومي ̊لى مشروع مرسوم 
يقضي ب˖̲ظيم مؤسسات الش̑باب، إضافة إلى ا߱ينام̀ة التي Դشرتها الحكومة 
لف˗ح ̊دد من دور الش̑باب المغلقة و́رامج دعم المبادرات الش̑بابية، ̊لاوة 

من البرامج ̊لى انخراط الحكومة الجاد في تحفيز ال˖شغيل من ˭لال مجمو̊ة 
و̎يرها من البرامج الموݨة لف˄ة " ǫٔوراش"و́رԷمج " فرصة"الوا̊دة كبرԷمج 

  .الش̑باب
في الختام، نؤكد في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ̊لى ǫٔهمية الخلاصات التي 

خرجت بها ا߽مو̊ة الموضو̊اتية والمرتبطة ǫٔساسا بضرورة إ̊ادة صيا̎ة 
ضوء المتغيرات الجديدة المتمثߧ في  الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة ̥لش̑باب ̊لى

" 19-̠وف̀د"توݨات ا̦نموذج التنموي الجديد، ومخلفات وتداعيات ˡائحة 
 .ورهاԷت تحق̀ق ǫٔهداف اҡٔلف̀ة

  .. كما ǫٔوصت ا߽مو̊ة بˆهمٔية تثˌ̀ت هندسة حكوم̀ة قارة ̥لش̑باب
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .فريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادليةالكلمة ̥ل
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س، عندكم، الس̑يد الرئ̿س، ثمان دقائق

  :عۢن الطرمونية الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ناقشة الس̑ياسات العموم̀ة طبقا ̥لمق˗ضيات ا߱س̑تورية المتعلقة بم 

المس˖شار̽ن، ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل، Դسم  ߽لس وتق̀يمها والنظام ا߱ا˭لي
م̲اقشة تقر̽ر ا߽مو̊ة الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، في 

الموضو̊اتية المؤق˗ة المكلفة Դلتحضير ̥لˤلسة الس̑نوية لتق̀يم الس̑ياسات 
  .2021-2017العموم̀ة المتعلقة Դلش̑باب 

  الس̑يد الرئ̿س،
بداية، ǫٔتقدم Դلشكر الجزيل ̥لسادة ǫٔعضاء ا߽مو̊ة الموضو̊اتية 
المحترمين وإلى ǫٔطر ا߽لس ا߳̽ن بذلوا مجهودا ̠بيرا ليكون هذا التقر̽ر بين 
ǫٔيدينا اليوم، م˗ضمنا لكل الملاحظات وԳس̑ت̱˗اˡات والتوصيات التي 

ات مع ݨات حكوم̀ة يجب ǫٔن تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار، ҡٔنها ˭لاصات ̥لقاء
  .و̎ير حكوم̀ة ولفا̊لين في مختلف ا߽الات المتعلقة Դلش̑باب

وԴلنظر لتقر̽ر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية ا߳ي نحن بصدد م̲اقش̑ته اليوم، 
لابد ǫٔن نˌسط رؤية حزب Գس̑تقلال التي ˔ركز ̊لى تحق̀ق العداߦ 

يخص تطو̽ر  Գجۡعية والحفاظ ̊لى المك˖س̑بات التي حققتها بلادԷ فۤ
Գق˗صاد الوطني و˭لق فرص الشغل الكاف̀ة ̥ل˪د من البطاߦ، ˭اصة في 
صفوف الش̑باب والف˄ات الهشة، وذߵ لن يتˆتىٔ إلا Դٕ˨داث قطائع مع 
ال̱سق الس̑ياسي وԳجۡعي وԳق˗صادي المغربي، ومن ǫٔهمها القطع مع 

فؤ الفرص وسمو مجتمع الوساطة وԳم˗يازات والريع وԳنتقال إلى مجتمع ˔كا
  .القانون

߳ߵ، فإننا في الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية نعتبر ف˄ة الش̑باب 
روة وطنية، س̑ۤ في ظل الطفرة  من ǫٔهم روافد الرǫٔسمال اللامادي ببلادԷ و̨

Էا߱يموغراف̀ة التي تع̿شها بلاد.  
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 فالحكومة السابقة لم تحاول إيجاد ˨لول لتغيير وضعية الش̑باب في ظل
˔راجع فرص الشغل وارتفاع ̮س̑بة البطاߦ في صفوف الش̑باب والخريجين، 
جعل هذه الثروة الوطنية ࠐدرة و̎ير مس̑تغߧ Դلشكل اҡٔم˞ل لتˆٔدية 
اҡٔدوار Գق˗صادية وԳجۡعية المنوطة بها، كما جعل قدراتها ̊لى الخلق 
والإبداع مق̀دة، بل ساهمت في غياب س̑ياسات عموم̀ة ˓س̑تهدف هذه 

س̑تجيب لخصوصيتها في العشرية اҡٔ˭يرة في الإبقاء ̊لى هذه ال  ف˄ة و˓
  .الشريحة ˭ارج داˁرة صنع القرار Գق˗صادي والس̑ياسي

  الس̑يد الرئ̿س،
لقد ̊بر حزب Գس̑تقلال في ̎ير ما مرة وفي كل Գس̑تحقاقات 
الوطنية، وا̮سˤاما مع مضامين ا̦نموذج التنموي الجديد، ̊لى ضرورة العمل 

ف˄ة الش̑باب من ح̀ث ˔كو̽ن وصقل المهارات وԳرتقاء بهذا  ̊لى تˆهٔيل
المكون الحيوي ߽تمعنا لتطو̽ر Գق˗صاد الوطني وجعࠁ قادرا ̊لى ˭لق 
فرص الشغل اللازمة لاس˖̀عاب هذه الف˄ة المهمة من الساكنة ال̱ش̑يطة، 
Դلإضافة إلى ضرورة تˌني س̑ياسات عموم̀ة ˓س̑تجيب لخصوصية الش̑باب 

̽ز مشاركتهم في ا߱ورة Գق˗صادية والحياة Գجۡعية والفعل وتمكن من تعز 
Էالعمومي والس̑ياسي ببلاد .  

ولتحق̀ق هذه الغاية، فإننا نقترح سن س̑ياسة م̲دمجة ̥لش̑باب، بجعࠁ 
هدفا ̥لس̑ياسات العموم̀ة ووضع م̲ظومة ߱عمه وتحفيزه وتحر̽ر طاقاته، ̊بر 

ية وبلورة وتنف̀ذ خطة اس̑تعˤالية Գس˖ۢر اҡٔم˞ل لمواهبه وقدراته الإبداع 
لتقليص ̮س̑بة البطاߦ في صفوفه، ̊بر إطلاق البنوك لمشاريع محلية مخصصة 
لهذه الف˄ة، مع تمك̀نهم بطبيعة الحال من بطاقة مو˨دة ˓سم˪ه لهم من 
Գس̑تفادة من ˭دمات ˭اصة بهم، ˉشروط تفضيلية وتمك̀نهم من 

ل العمومي والمرافق من النق Գ50%س̑تفادة من التخف̀ضات تفوق 
  .الرԹضية والثقاف̀ة واҡٔنترن̿ت والرسوم الإدارية

إننا في الفريق Գس̑تقلالي نؤكد ̊لى ضرورة توفير إطار قانوني 
زويد الش̑باب بمنصة تضمن ˔كافؤ الفرص وتجمع عروض  ̥لتداريب المهنية و̝

في التدريب في القطا̊ين العام والخاص، مع إلزام̀ة تنظيم مشاركة الش̑باب 
ஒلية الحوار وال˖شاور وǫٔشغال ا߽الس المنتخبة والمساهمة في إ̊داد وت˖ˍع  ǫ
تق̀يم ˊرامجها التنموية مع موا̠بة الش̑باب المقاولين المس̑تف̀د̽ن من دعم وتمويل 

  .البرԷمج ǫٔو البرامج الحكوم̀ة وم̲حهم اҡٔولوية في طلبات العروض العموم̀ة

  الس̑يد الرئ̿س،
تعتبر الرԹضة هي ǫٔفضل الوسائل لإˊراز هذه إن الش̑باب يعني القوة، و 

القوة والمحافظة ̊ليها ووضعها في الشكل الملائم لش̑باب اليوم، ߳ߵ ندعو 
إلى ضرورة تطو̽ر الرԹضة المدرس̑ية والجامعية وتعميم الب̱̀ة التحتية 
الرԹضية والمراكز القروية واҡٔح̀اء الهامش̑ية ̥لمدن وتوفير عرض ˔رابي 

˯دمات الموݨة ̥لش̑باب في مجالات التكو̽ن والثقافة م˗نوع وم̲صف ̥ل
سهيل الولوج إ̦يها ˉشروط تفضيلية، وضع  والرԹضة والس̑يا˨ة والترف̀ه و˓

خطة وطنية لمعالجة ومواݨة ا߿اطر المحدقة Դلش̑باب وتحصينهم من 
  .تهديدات الإدمان والتطرف والإجرام

  الس̑يد الرئ̿س،
Գ صدرها ا߽لسǫٔ جۡعي والب̿ئي لقد ̡شفت دراسةԳق˗صادي و

، الفترة 2018س̑نة " مˍادرة وطنية م̲دمجة لفائدة الش̑باب المغربي"بعنوان 
التي ̊الجها التقر̽ر ا߳ي بين يدينا عن معاԷة الش̑باب المغربي من الإقصاء 
في الحياة Գق˗صادية والمدنية وإبعادهم عن المشاركة الس̑ياس̑ية ما ˨ال 

 كقوة محركة رئ̿س̑ية ̥߲فع بعˤߧ التنمية في ويحول دون اضطلاعهم بدورهم
البلاد، مما يحول دون اضطلاعهم بدورهم كقوة محركة رئ̿س̑ية ̥߲فع بعˤߧ 
التنمية في البلاد، مما ينجم عنه تنامي الشعور Դنعدام الثقة وԳرتياب ߱ى 
هذه الف˄ة وما يصاحب ذߵ من انعكاسات سلبية ̊لى ǫٔواصر الۡسك 

س̑نة، وهي  34و 15البية الش̑باب المتراو˨ة ǫٔعمارهم ما بين Գجۡعي، فغ
الف˄ة التي تمثل حوالي ثلث ساكنة البلاد توˡد ̊لى هامش ا̦نمو 
Գق˗صادي المضطرد ا߳ي شهدته المملكة ˭لال الس̑نوات العشر اҡٔ˭يرة، 
ولم ̼س̑تف̀دوا ˉشكل م̲صف من التقدم Գق˗صادي والمتˆتىٔ من دينام̀ة 

  .ا بلادԷا̦نمو التي عرفته
من وقت الش̑باب يتم قضاؤه  %72لقد ˭لصت ا߱راسات ǫٔن ̮س̑بة 

لا يمارسون ǫٔي  %82في ǫ̮ٔشطة ̎ير م̲تˤة ̥لترف̀ه Գجۡعي كما ǫٔن 
  .̮شاط

وبحسب ذات ا߱راسات فإن إضافة إلى الفوارق القائمة في مجال الولوج 
ة إلى العلاˡات اҡٔساس̑ية وԳس̑تفادة من الخدمات الصحية الجيدة ثم

إشكاليات كبرى Դعثة ̊لى القلق ولا ˔زال تلقي بظلالها ̊لى الوضع 
الصحي، ويتعلق اҡٔمر بخصوص بˆفٓة الإدمان و̊لى ا߿درات والتد˭ين 
وԳنت˪ار، فضلا عن وضعية الص˪ة العقلية التي تظل مشكلة حق̀ق̀ة من 

  .مشاكل الص˪ة العموم̀ة
ية اҡٔ˭يرة في ون˖ˤ̀ة لهذه المؤشرات، صنف المغرب ˭لال العشر 

مؤشر الش̑باب ˭لف ̎البية دول م̲طقة الشرق اҡٔوسط وشمال إفريق̀ا 
ر̠يا   .ذات ا߱˭ل المتوسط، ومنها اҡٔردن وتو̮س ولبنان و̝

  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

يحضر معنا كذߵ ǫٔطوار هذه الجلسة الس̑يد رئ̿س ش̑ب̿ˍة حزب 
  .والوفد المرافق ࠀ (Forza Italia)الإيطالي " فرصا"

 ،Էرحب بهم، متمنيا لهم مقاما طيبا في بلادǫٔ نǫٔ سمكم جميعاԴ اسمحوا لي
  .شكرا ̥لجميع

  .إذن الكلمة اҡنٓ ̥لفريق الحركي
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  :مˍارك الس̑باعي الس̑يدالمس˖شار 
يعطيهم Դلإيطالية، ̽رحب .. إلى كان ممكن نعطيو الكلمة ̥لسي ǫٔسميتو

  .ˊيهم وصافي، الترح̀ب

  :̿س الجلسةالس̑يد رئ 
  .إيوا داԴ ف˗نا رحˍنا، صافي

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :عبد الله مكاوي الس̑يدالمس˖شار 
  المحترم، الرئ̿سالس̑يد 

 السادة الوزراء المحترمون،
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

يطيب لي ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق الحركي بمˤلس̑نا الموقر ̥لمساهمة في 
ر̽ر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة المتعلقة Դلش̑باب م̲اقشة مضامين تق

، والتي تد˭ل في إطار ممارسة البرلمان لوظيف˗ه ا߱س̑تورية )2017-2021(
 .الجديدة المو̠وߦ إليه، والمتمثߧ في تق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة

 الس̑يد الرئ̿س،
اسمحوا لي في البداية ǫٔن نهܽ مجلس المس˖شار̽ن ̊لى حسن اخ˗ياره 

الموضوع الهام، وهي م̲اس̑بة ǫٔيضا لننوه Դ߽هودات الجبارة التي بذ̦تها  لهذا
ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة المتعلقة Դلش̑باب، رئ̿سا وǫٔعضاء وǫٔطرا، ̊لى 
عملهم ا߱ؤوب و̊لى سهرهم ̊لى إ̊داد التقر̽ر المتميز ˊكل مسؤولية 

إنجازات ومواطنة، مما ̼شكل دون شك مرجعا ̊لميا راق̀ا س̲̿ضاف إلى 
مجلس̑نا الموقر، م˗طلعين ̊لى توظيف الحكومة لهذا التقر̽ر في بناء 

 .س̑ياساتها الموݨة ̥لش̑باب 

 الس̑يد الرئ̿س،
ونحن نناقش هذا التقر̽ر الهام ا߳ي شخص مكامن القوة ومواطن 
الضعف في مجال إدماج الش̑باب ˔نموԹ واجۡعيا، ̮سˤل في الفريق الحركي 

ة بعيدة المدى ˭اصة Դلش̑باب ߱ى الحكومة غياب رؤية ملائمة وم̲دمج
الحالية، وهو ما ̮سˤࠁ لҢٔسف لا في البرԷمج الحكومي ولا في مشروع 

  .القانون المالية
  :وفي هذا الإطار، ̮سائل الحكومة عن

ஒل Գستراتيجية الوطنية المندمجة ̥لش̑باب  -   ؟2030-2015مˆ
ر̠ية تدمج الهيئات وما هي الإجراءات المت˯ذة لتنزيلها بمقاربة ˓شا -

 الس̑ياس̑ية والمدنية ̥لش̑باب في اҡٔجرǫٔة والتفعيل؟

 الس̑يد الرئ̿س،
ا̮سˤاما مع مرجعي˖̲ا في الحركة الشعبية التي تجعل دائما من ف˄ة 
الش̑باب ̊لى رǫٔس ǫٔولوԹتها وتفا̊لا مع مضامين هذا التقر̽ر الهام، نقترح ما 

 :يلي

اҡٔ̊لى ̥لش̑باب  ا߽لس"ضرورة التعجيل بتفعيل و˓شك̀ل  :ǫٔولا
 ̡هيئة دس̑تورية تعنى وتترافع حول قضاԹ الش̑باب؛" والعمل الجمعوي

اعتبارا لكون ا̦تمكين الس̑ياسي هو المد˭ل اҡٔساسي في إدماج : Զنيا
الش̑باب في مختلف م̲اݮ الحياة العامة، ومرا̊اة ̥لهندسة ا߱يموغراف̀ة 

ص حظوظ الش̑باب ̥لمجتمع المغربي، وفي ظل اஒҡليات Գنت˯ابية التي تقل
ஒليات قانونية ̥لتمييز الإيجابي  ǫ نت˯ابية، فإن العودة إلى اعۡدԳ في ا̦تمثيلية
̥لش̑باب يعد من الخيارات اҡٔساس̑ية ̦تمكين صوت الش̑باب من الحضور 
النوعي في مختلف المؤسسات المنتخبة محليا وݨوԹ ووطنيا، مع ضرورة 

ǫٔوضحت بفضل الثروة  ˭لق جسور ̥لتواصل مع اҡٔج̀ال الجديدة التي
الرقمية رقما ǫٔساس̑يا في معادߦ صنا̊ة القرار الس̑ياسي والتˆثٔير ̊لى 

 الس̑ياسات العامة والعموم̀ة؛
ضرورة التفكير بجدية في وضع ˨د لمعاԷة الش̑باب Դلوسط : Զلثا

القروي، وتمك̀نه من فرص التˆهٔيل وԳندماج وتطو̽ر قدراته وࠐاراته 
 ءات الضرورية ࠀ مع مرا̊اة مˍدǫٔ ˔كافؤ الفرص؛الإبداعية، بتوفير الفضا

تعز̽ز الب̱̀ات التحتية Դلجهات لت̿سير ˡلب Գس˖ۢرات المدرة : رابعا
̥لثروة، والمنتˤة لفرص الشغل الملائمة لفائدة الش̑باب وذߵ لتعز̽ز 

 Գس̑تقرار والحد من ǫفٓة الهجرة التي ˓س̑تنزف الطاقات والكفاءات؛
نية التوˡه نحو إ̊داد س̑ياسة وطنية م̲دمجة تهيئة فرص وإمكا: ˭امسا

وس̑ياسات عموم̀ة ݨوية موݨة ̥لش̑باب، ˔راعي الخصوصيات والمؤهلات 
 ا߱يموغراف̀ة وԳق˗صادية والثقاف̀ة لكل ݨة ̊لى ˨دة؛

ஒلية لت˖ˍع الخريجين ˊكل ˡامعة، وتعز̽ز الب̱̀ة المركزية : سادسا ǫ إ˨داث
 اصد ت˖ˍع الخريجين Դلجامعات؛المكلفة Դلإشراف ̊لى الت̱س̑يق بين مر 

تعز̽ز ˊرامج ̥߲عم والتوج̀ه ̦تمكين ال̱ساء الشاԴت من Գنتقال : سابعا
شجيع  من ال˖شغيل ا߳اتي إلى إ̮شاء مقاولات مربحة ومس̑تدامة و˓
المقاولات Գجۡعية ˭اصة في ا߽ال الفلاݮ والصنا̊ة التقليدية والتي 

 ˓ساهم لا محاߦ في ˭لق فرص الشغل؛
عقد شراكات مع الجما̊ات الترابية ل˖ساهم بدورها في اقتراح : Զم̲ا

وتمويل ˊرامج لفائدة الش̑باب، دون إغفال ǫٔهمية إشراك الجمعيات في 
 التدبير؛

إرساء س̑ياسة مس̑تدامة ل˖شغيل الش̑باب بدل Գس˖ۢر في  :Եسعا
̲ذ والتي تˆكٔد فشلها م " فرصة"و" ǫٔوراش"مˍادرات ظرف̀ة و̊اˊرة من قˍيل 

 م̀لادها وسوء حكامتها؛
معالجة ظاهرة ̊دم اس̑تقرار قطاع الش̑باب في الهندسة : ̊اشرا

الحكوم̀ة وتجاوز النظرة القطاعية لهذه الف˄ة ا߽تمعية العريضة التي ˓س̑توجب 
 .س̑ياسة حكوم̀ة ǫٔفق̀ة، ول̿س مجرد قطاع محدود الصلاح̀ات والإمكانيات

 الس̑يد الرئ̿س،
ا˨ات في الفريق الحركي بخصوص تلكم بعض الملاحظات وԳقتر 
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مضامين هذا التقر̽ر الهام، والتي ̯تمنى صادقين ǫٔن تˆٔ˭ذها الحكومة بعين 
 .Գعتبار

وفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه ˭ير وطننا العز̽ز، تحت الق̀ادة الرش̑يدة 
  .لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شارشكرا الس̑يد 

  .الكلمة ̥لفريق Գشتراكي
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

قˍل الخوض في بعض مضامين هذا التقر̽ر في ˨دود الحيز الزمني 
فإننا ̯رى في الفريق Գشتراكي ǫٔن الوقت قد ˨ان لإجراء الضيق المتاح لنا، 

وقفة تق̀يمية مع المنهجية المتبعة في الإ̊داد ̥لˤلسات الس̑نوية لتق̀يم 
الس̑ياسات العموم̀ة، وذߵ بعد ǫٔن راكمنا لحد السا̊ة خمس تجارب، 
ǫٔعطتنا رصيدا ࠐما ̽كفي لإخضاع هذه اஒҡلية الرقابية المهمة لنوع من 

فحص ا߱ق̀ق، ل̱س̑ت˯لص ما يمكن اس̑ت˯لاصه من ̊بر ا̦تمحيص وال
ودروس حتى نجعل من هذا Գلتزام ا߱س̑توري الس̑نوي لحظة فارقة في 
كل س̑نة ˓شريعية من Էح̀ة الرقابة ̊لى العمل الحكومي وتق̀يم الس̑ياسات 
العموم̀ة، ل̿س لجهة ال˖شخيص وإˊراز Գخ˗لالات ومكامن الضعف فقط، 

البصمة البرلمانية ߽لس̑نا المحترم ̊لى الس̑ياسات ولكن ǫٔساسا من ˡǫٔل وضع 
العموم̀ة، من ˭لال اقتراح الحلول الملائمة ووضع البدائل الممك̲ة Դل̱س̑بة 

  .̥لقطا̊ات التي نختارها لتكون موضو̊ا ̥لتق̀يم البرلماني
ومن هذا المنطلق، فإننا نقترح دعوة جميع هياكل ا߽لس إلى ندوة ̊لمية 

رة ا߽لس والفرق والخبراء والشركاء المؤسساتيين موسعة، بمشاركة إدا
المعنيين، في مس̑تهل دورة ǫٔكتوˊر المقˍߧ، من ˡǫٔل وقفة ̥لتˆمٔل والتفكير 
الجماعي في هذا ا̦تمر̽ن ا߱س̑توري، بغاية التوصل إلى توصيات واقترا˨ات 

  .عملية ˓سهم في تجويد عملنا في هذا الصدد

  الس̑يد الرئ̿س،
السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس ا̮سˤاما مع التوݨات 

نصره الله، ما ف˗ئنا، في الفريق Գشتراكي، نؤكد ǫٔن قضية ا̦تمكين 
Գجۡعي وԳق˗صادي قضية جوهرية وموضوع مركزي، ذو ǫٔولوية قصوى 

  .في نقاش̑نا وتد˭لاتنا Դل̱س̑بة لجميع الف˄ات والشرائح ا߽تمعية
تنا هذه ̊لى الجانب المتعلق ببطاߦ ومن هنا، فإننا س̑نق˗صر في مدا˭ل 

الش̑باب، Դعتبار ذߵ المد˭ل الرئ̿س لمعانقة ǫمٓال وطمو˨ات ش̑بابنا 

الطموح، فم˪اربة بطاߦ الش̑باب، كمعضߧ ب̱̀وية ǫٓ˭ذة، مع اҡٔسف الشديد، 
في التفاقم، تمثل إ˨دى د̊ائم الميثاق Գجۡعي، و߳ߵ ي̱ˍغي ǫٔن تتم 

تصميم، مما من شˆنٔه ǫٔن يفضي إلى تصور معالجتها ˊكل إرادوية وعزم و 
وتفعيل ˨لول مس̑تدامة وم̱سجمة مع خصوصيات الواقع المغربي في 

  .سلبياته وإيجابياته كذߵ
إن دراسة م˞ل هذه الإشكاليات والقضاԹ التي يثيرها موضوع الش̑باب 
˔كشف عن وجود العديد من اҡٔحكام المس̑بقة الجاهزة حول هذه الف˄ة، 

امي نوع من الخلط فۤ يتعلق Դلس̑ياسات العموم̀ة الخاصة كما تفصح عن تن
  .Դلش̑باب

و̎البا ما تنصب هذه اҡٔحكام المس̑بقة ̊لى عزوف الش̑باب عن العمل 
اҡٔحزاب الس̑ياس̑ية،  الس̑ياسي وضعف ثقتهم في المؤسسات، لاس̑ۤ

ووضعهم ق̲وات الت̱ش̑ئة Գجۡعية والس̑ياس̑ية، م˞ل اҡٔسرة والمدرسة، 
، وكذا رفضهم المشاركة في تدبير الشˆنٔ العام وم̀لهم إلى موضع ال˖ساؤل

  .Գح˗ˤاج وا̦تمرد والعنف
لكن، المؤكد واҡٔساسي في هذه ا߱وامة دائما يعود إلى ǫٔزمة ˓شغيل 
الش̑باب، التي تمثل تحدԹ من ˡǫٔل الرفع من قيمة مواردԷ الˌشرية وفرصة 

عية لبلادԷ، خصوصا وǫٔن لجعل هذه الف˄ة رافعة ̥لتنمية Գق˗صادية وԳجۡ
هذه الشريحة هي اҡٔكثر تضررا من البطاߦ، ̊لى الرغم من انخفاض معدل 
ال̱شاط، كما ǫٔن الوظائف التي ̼شغلها الش̑باب ̎البا ما ˔كون هشة مقابل 
ǫٔجور م˗دنية، وԷدرا ما ˔كون تعاقدية، وقلما ˔تمتع بنظام حماية اجۡعية 

رتفاع معدل البطاߦ في صفوف مۡسك، اҡٔمر ا߳ي يجد صداه في ا
  .الش̑باب دا˭ل الوسط الحضري

فحسب المعطيات المتوفرة، فإن ̮س̑بة البطاߦ ˔رتفع Դرتفاع المس̑توى 
ا߱راسي، وهي مفارقة تؤكد ̊دم ملاءمة ǫٔنواع التكو̽ن المتوفرة في م̲ظومة 
التربية والتكو̽ن الوطنية مع ˨اج̀ات ̊الم الشغل واس̑تمرار نمط من ا̦نمو 

  .ر ̊ددا ̎ير كاف من م̲اصب الشغل المؤهߧيوف
ومن المؤكد ǫٔن الإصلا˨ات ذات الطبيعة الب̱̀وية لن تؤتي ثمارها إلا 
̊لى المدى المتوسط والبعيد، ̎ير ǫٔن الطابع Գس̑تعˤالي لبطاߦ الش̑باب 
يفرض وضع ˊرԷمجا وطنيا واسع لصالح ˓شغيل الش̑باب، ي̱˗ظم حوࠀ، في 

لين والقوى الحية في البلاد، ويتعين ̊لى م˞ل هذا تعبئة شامߧ، مجموع الفا̊
ة اҡٔولى ف˄ات الش̑باب اҡٔكثر تضررا من البطاߦ l߱رԴ ن يهمǫٔ مجԷالبر.  

وҡٔن طبيعة سوق الشغل تختلف Դخ˗لاف الجهات، فإننا نتصور هذه 
اஒҡلية ̊لى شكل مجمو̊ة من التدابير التي يمكن تفعيلها في مجال ˔رابي معين، 

ص المحلي لوضعية بطاߦ الش̑باب وحسب Գستراتيجيات حسب ال˖شخي
  .التي يتم تب̱يها ̊لى المس̑توى الترابي

ஒلية إنعاش ˓شغيل الش̑باب، فإنه يجب ǫٔن ˔ر̝كز ̊لى  ǫ وفۤ يخص
ثلاث مˍادئ، ǫٔولها تعبئة كل الفا̊لين المعنيين من ˡǫٔل ˭لق دينام̀ة 

ل إنعاش الشغل، حق̀ق̀ة ̥لتغيير، Զ̯يها لا ˔ركيز حق̀قي ஒҡليات ووسائ



  ǫٔ 2022ˊريلدورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

11 

 )2022 يوليوز 19( 1443 ذو الحˤة 19

وԶ̦ثها تنظيم يحدد المسؤوليات بدقة، مع الفصل بين وظائف القرار 
  .ووظائف التنف̀ذ والتفعيل ووظائف المراقˍة والتق̀يم

وحتى ˔كون س̑بل الإدماج Էجعة ̊لى كافة المس̑توԹت، ل̿س فقط 
ال˖شغيل، يتعين Գنطلاق ˉشكل قˍلي من فكرة ǫٔساس̑ية، مفادها ǫٔننا 

 .. ج̀ل ˡديد من الش̑باب، واع وم˗طلباليوم إزاء 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

  :هناء ˊن ˭ير الس̑يدةالمس˖شارة 
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  ات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،الس̑يد
لي عظيم الشرف ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق Գتحاد العام ̥لشغالين 
Դلمغرب في هذه الجلسة الس̑نوية ا߿صصة لتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة 

  .المرتبطة Դلش̑باب
ودعوني، بداية، الس̑يد الرئ̿س المحترم، ǫٔ̊بر لكم عن تنويهنا الكˍير 

لس اخ˗يار هذا الموضوع الهام لكي ̽كون موضو̊ا لهذه بقرار مك˗ب ا߽
الجلسة ا߱س̑تورية الهامة، ولكي ̽كون كذߵ موضو̊ا لإعمال ǫٔ˨د 

 .لصالح السلطة ال˖شريعية Գ2011خ˗صاصات الهامة التي ǫٔقرها دس̑تور 
وقˍل ǫٔن ǫٔˉسط مدا˭ߧ فريق̲ا، فإنه لا ̼سعنا إلا ˔ثمين الجدية 

ا߽مو̊ة الموضو̊اتية لتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة  وԳ˨تراف̀ة التي ميزت عمل
المتعلقة Դلش̑باب وكذا ǫٔهمية Գس̑ت̱˗اˡات والتوصيات الوجيهة التي تضمنها 

 .تقر̽رها
من المؤكد، الس̑يد الرئ̿س، ǫٔن هذا الحيز الزمني الضيق الممنوح لنا لا 
 ̼سمح Դلتفا̊ل مع جميع مضامين تقر̽ر ا߽مو̊ة، كما ǫٔنه لا ̼سمح كذߵ

Դلحديث عن كل القضاԹ ذات اҡٔولوية التي تهم الش̑باب المغربي، لكن ̊لى 
 :الرغم من ذߵ سوف نحاول الإشارة إلى ǫٔˊرزها

ǫٔولا، ̊لينا ǫٔن لا ن̱سى ا߱عوة الملك̀ة السام̀ة لوضع س̑ياسة عموم̀ة 
م̲دمجة ̥لش̑باب والتي وردت في خطاب ˡلاߦ الم߶ نصره الله في ǫٔكتوˊر 

الخطاب ا߳ي د̊ا ف̀ه ˡلاߦ الم߶ نصره الله إلى وضع ، وهو نفس 2017
نموذج ˔نموي قادر ̊لى توفير اҡٔجوبة الضرورية لإشكالية التفاوԵت ا߽الية 
وԳجۡعية، وهو اҡٔمر ا߳ي يعني ǫٔن قضاԹ الش̑باب المغربي يتعين ǫٔن 
˔كون في صلب الرهاԷت الجديدة، وا߳ي يتعين ǫٔن نتعاون ̊ليه جميعا ̊بر 

 خراج تقر̽ر ا̥لجنة ليصير واقعا معاشا ̼شعر به الناس؛إ 
Զنيا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الرغم من ǫٔن ت߶ ا߱عوة الملك̀ة السام̀ة 

لوضع س̑ياسة عموم̀ة م̲دمجة ̥لش̑باب، إلا ǫٔنها لم تعرف طريقا ̥لتنف̀ذ، وهو 
اҡٔمر ا߳ي يتعين ̊لى القطاع الوصي تداركه Դلسر̊ة اللازمة، مدعوما 

من جميع القطا̊ات الحكوم̀ة والمؤسسات ا߱س̑تورية، وذߵ  ومس̑نودا
Դلنظر إلى اҡٔرقام والمعطيات الصادمة وا߿يفة ذات الصߧ Դلش̑باب المغربي 
التي تضمنتها العديد من التقار̽ر التي ǫٔ̊دها ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي 

 .والب̿ئي وكذا المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط

  الس̑يد الرئ̿س،
 يمكن الحديث عن تق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المتعلقة Դلش̑باب طبعا لا

دون الحديث عن الإشكاليات المرتبطة بقطا̊ات التعليم والتكو̽ن المهني، 
وا̥ߴ̽ن يحظيان بعناية واهۡم ملكي ˭اص، تجسد في العديد من الخطب 
 والمبادرات الملك̀ة السام̀ة، وعن تنويهنا ˊكل ا߽هودات الإصلاح̀ة التي

تعرفها م̲ظومة التربية والتكو̽ن بمختلف مس̑توԹتها، فإننا نهيب Դلحكومة 
ل  إلى العناية ǫٔكثر وǫٔكثر ˉشغيߧ هذا القطاع والتˤاوب مع مطا̦بها و˨
ملفاتها العالقة، وعندما نقول هذا الߕم في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين 

Դب الحشو، بل Դلمغرب وفي هذه الجلسة ا߱س̑تورية، فإن ذߵ ل̿س من 
انطلاقا من ق̲ا̊ة راسخة مفادها ǫٔن جميع ا߽هودات المقدرة الجارية لإصلاح 
التعليم وكذا التكو̽ن المهني لا يمكن ǫٔن تؤتي ǫٔكلها إلا إذا تم جعل الموظف 

 والموظفة في قلب عملية الإصلاح، بل وفي مقدمة المدافعين عنه؛
التي ǫٔطلقتها الحكومة الحالية  Զلثا، لا يمكن لجا˨د ǫٔن ينكر ǫٔ˛ر البرامج

̥لتخف̀ف من وطˆٔة البطاߦ ̊لى الش̑باب المغربي، خصوصا ˊرԷمجي 
، ̎ير ǫٔن المهم فۤ يتعلق Դٕشكالية البطاߦ هو رصد "فرصة"و" ǫٔوراش"

التحولات المس̑تقˍلية التي س̑يعرفها سوق الشغل ̊لى الصعيد العالمي، 
ثمة ˨اˡة ماسة إلى ˨لول وا߳ي لن يظل المغرب بمعزل عنه، ߳ߵ فإن 
 إستراتيجية لمعضߧ كبرى تهدد السلم Գجۡعي؛

رابعا، إنه لمن الخطˆٔ Գس̑تمرار في Գعتقاد بˆنٔ قضاԹ الش̑باب المغربي 
هي قطاعية ǫٔو ف˄وية ǫٔو حتى معاش̑ية، إنها تعتبر قضاԹ تقع في قلب رهاԷت 

تنزيل توصيات ا̦نموذج الكرامة والتوزيع العادل ̥لثروة وتوطيد ا߱يمقراطية و 
ة، التي  التنموي الجديد، خصوصا ǫٔمام التحولات التك̲ولوج̀ة الم˖سار̊
م̲حت الش̑باب المغربي إمكانيات هائߧ ̥لتعبير والمطالبة بتغيير ظروفه 

 Գق˗صادية وԳجۡعية؛
خ˗اما، الس̑يد الرئ̿س، ̊لينا ǫٔن نعمل جميعا لإ̊ادة الثقة واҡٔمل 

يبدو في العديد من اҡٔح̀ان محبطا ˀԹسا ˉسˌب ̥لش̑باب المغربي ا߳ي 
  .الإشكاليات المرتبطة Դلولوج إلى سوق الشغل

إن مواݨة خطاب الت̿˄̿س والنيل من المؤسسات ا߱س̑تورية هو ǫٔ˨د 
المدا˭ل الجوهرية لإ̊ادة الثقة لهؤلاء الش̑باب ا߳̽ن ̊ليهم ǫٔن يعتزوا دوما 

 2011ية، والتي كانت مطالبه س̑نة بفرادة التجربة المغربية في الإصلاح والتنم 
ǫٔ˨د المحركات اҡٔساس ̥لتحولات الس̑ياس̑ية وا߱س̑تورية التي عرفها المغرب 
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  .2011ما بعد س̑نة 
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  .ربԳتحاد العام لمقاولات المغ Դخ˗صار، الكلمة لفريق
  .تفضل

  :رضى الحميني محمدالمس˖شار الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
﷽  

  ،المحترمرئ̿س الالس̑يد 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔتقدم Դلشكر الجزيل والتقد̽ر ̥لمجمو̊ة الموضو̊اتية 

لس̑ياسات العموم̀ة ̊لى مجهوداتها المبذوߦ لإ̊داد هذا التقر̽ر لتق̀يم ا
  .المفصل، الغني Դلمعطيات والتوصيات الهامة

كما ̮ش̑يد ҡٔԴجواء الإيجابية التي طبعت ǫٔشغالنا ˭لال اجۡ̊اتنا 
والزԹرات الميدانية التي مَكҧ̲تَنا من الوقوف ̊لى واقع تدبير المناطق 

ل والبطاߦ Դلجهات وǫٔيضا Դلتفا̊ل الإيجابي الصناعية ومس̑توԹت ال˖شغي
  .̥لقطا̊ات الحكوم̀ة مع طلبات ا߽مو̊ة

˭لال العقد الماضي تم تناول موضوع الش̑باب في ǫٔكثر من استراتيجية 
وس̑ياسة عموم̀ة، وشكل موضو̊ا ذا راهنية ̊لى الصعيد الوطني، ومع 

ظل ̎البية  ذߵ فإن هذه Գستراتيجيات لم تحَُققّ جميع ǫٔهدافها، فقد
الش̑باب ̊لى هامش ا̦نمو Գق˗صادي ا߳ي شهدته المملكة ˭لال 

  :الس̑نوات العشر اҡٔ˭يرة، و̽كفي ǫٔن ̮شير إلى ǫٔن
دوߦ في  183من ǫٔصل  120في المرتبة  2016المغرب صُنف س̑نة  -

 مؤشر ˔نمية الش̑باب؛
 34و 15مليون من الش̑باب، ا̥لي ̠يتراوح السن دԹلهم ما بين  4.5 -

يطين، لا هم في المدرسة ولا في التكو̽ن ولا في العمل، س̑نة ̎ير ̮ش̑ 
 .وفق تقر̽ر لجنة ا̦نموذج التنموي الجديد

 Թن مسˆߦٔ إدماج الش̑باب وتˆهٔيلهم لا ˔زال تحدǫٔ وهو ما ̽كشف ̊لى
̠بيرا ̥لبلاد، ˓س̑تلزم معالجته إرادة مسؤوߦ ومقاربة شمولية م̲دمجة وانخراط 

  .جميع الفا̊لين المعنيين
الضوء  صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده ولقد سلط

̊لى هذا الواقع، وǫٔكدّ ̊لى ǫٔن وضعية الش̑باب لا ˔زال ̎ير مرضية، بحيث 
ورغم الجهود ": قال ˡلالته، ǫٔ2017كتوˊر  ˡ13اء في خطابه السامي بتاريخ 

ن من المبذوߦ، فإن وضعية ش̑بابنا لا ˔رضينا ولا ˔رضيهم، فالعديد منهم يعُانو
الإقصاء والبطاߦ ومن ̊دم اس̑تكمال دراس̑تهم وǫٔح̀اԷ حتى من الولوج 

  .ا̯ته̖ى ߔم ˡلاߦ الم߶ حفظه الله ...."̥ل˯دمات Գجۡعية اҡٔساس̑ية

  السادة الوزراء المحترمون،
إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب نعي ج̀دا حجم مسؤولي˖̲ا تجاه 

قاة ̊لينا، س̑ۤ فۤ يخص إشكالية ال˖شغيل الش̑باب، وبحجم Գنتظارات المل
  . ومحاربة البطاߦ

ات التي تضمنها تقر̽ر ا߽مو̊ة  وفي هذا الإطار، ̯ثمن التوصيات والمقتر˨
  :الموضو̊اتية، س̑ۤ ت߶ الرام̀ة إلى

تفعيل نظام القروض الموˡه ̥لش̑باب المتعلمين الراغبين في Գس̑تفادة  -
 منها لمتابعة دراس̑تهم العليا؛

 ˨داث نظام ˭اص ̥لمقاوߦ الشابة؛إ  -
˓شجيع المقاولات Գجۡعية ˭اصة في ا߽ال الفلاݮ والصنا̊ة  -

  .التقليدية

وإضافة إلى ذߵ، نود ǫٔن نؤكد ̊لى ضرورة واس̑تعˤالية معالجة إشكالية 
ߧ  توافق التكو̽ن مع م˗طلبات سوق الشغل ا߳ي يجعل Գنتقال من مر˨

  .نتقالا صعباا̦تمدرس إلى الحياة العملية ا
وԴلموازاة مع ذߵ، ي̱ˍغي تقوية نظام الإدماج المهني ̥لش̑باب من ˭لال 
توفير عرض ˔كويني مˍتكر وملائم لحاج̀ات القطاع الخاص، فمنظومة 

  .التربية والتكو̽ن ي̱ˍغي ǫٔن ˔كون م̲ظومة مدفو̊ة Դلطلب ول̿س العرض

  السادة الوزراء،
ࠐمة، والتي ي̱ˍغي اس˖ۢر ˓شهد اليوم العديد من القطا̊ات تحولات 

الفرص التي ت˖̀حها لتعز̽ز قابلية ال˖شغيل وتˆٔهيل وتمكين الش̑باب، ومن 
بين هذه القطا̊ات قطاع الصنا̊ة ا߳ي حقق إنجازات ومك˖س̑بات نوعية، 
بفضل ا߿ططات والبرامج الخاصة التي مك̲ت بلادԷ من ا̦تموقع ̊لى 

  .ي الس̑يارات والطيرانالسا˨ة الصناعية العالمية، ̊لى غرار قطاع
وبغية تعز̽ز ˔نمية القطاع الصناعي المنتج ̥لثروة والمدمج ̥لش̑باب، فإننا 

  :نؤكد ̊لى ضرورة
اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار اح˗ياˡات القطاع الخاص ̦تمك̀نه من تحسين  -

يفاً، وتعز̽ز قابليته ̥ل˖شغيل؛  ǫٔدائه كماً و̠
المتوسطة، من ˭لال تحسين تنافس̑ية المقاولات الصناعية الصغرى و  -

ت̿سير الولوج إلى ا̦تمويل وتوفير دعم التك̲ولوج̀ات الجديدة دا˭ل 
المقاولات ودعم Գبتكار وǫٔيضا من ˭لال التوعية ԴلرهاԷت التي 

  تطرݩا صنا̊ة المس̑تقˍل وموا̠بة Գنتقال الرقمي؛
في قطاع الس̑يا˨ة، من ˭لال تنويع العرض الس̑ياݮ ̊لى غرار  -

المس̑تدامة والس̑يا˨ة ا߱ا˭لية التي من شˆٔنها ˓شجيع الس̑يا˨ة 
المساهمة في التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية وا߽الية وإنعاش ال˖شغيل 

 .ودعم المقاولات الس̑ياح̀ة ̊لى المس̑توى الترابي
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وԴلإضافة إلى ذߵ، ي̱ˍغي اس˖ۢر الإمكاԷت الوا̊دة ̥لقطاع الفلاݮ 
في اҡ̮ٔشطة الفلاح̀ة وا߽ال من ˭لال ˓شجيع الش̑باب ̊لى Գس˖ۢر 

القروي وتعز̽ز الموا̠بة والتوج̀ه، وǫٔيضا تعز̽ز مساهمة اҡٔبناك في تمويل 
  .المشاريع الفلاح̀ة

وفي الختام، ندعو إلى التفا̊ل مع التوصيات الواردة في تقر̽ر ا߽مو̊ة 
  .الموضاعتية

دعمنا التام ̥لحكومة التي ˓ش̑تغل ˊكل ˡدية ǫٔود ǫٔن ǫٔؤكد ̊لى 
لية من ˡǫٔل تنزيل البرԷمج الحكومي الهادف والوا̊د رغم الظرف̀ة ومسؤو

التزام̲ا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب بجميع المبادرات الصعبة وǫٔيضا ̊لى 
الرام̀ة إلى تˆٔهيل وتمكين الش̑باب وتفعيل توصيات ا̦نموذج التنموي الجديد 

محمد السادس ذات الصߧ، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ 
  .نصره وǫٔيده

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :م̀نة حمداني الس̑يدةالمس˖شارة 
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
العموم̀ة الموݨة ̥لش̑باب ̼شمل جميع الإجراءات إن مفهوم الس̑ياسات 

التي ˓ساهم في مرافقة مسارات الش̑باب نحو Գس̑تقلالية بذواتهم، لاس̑ۤ 
التعليم والتكو̽ن وԳندماج Գق˗صادي وԳجۡعي، وإذ يوˡد إجماع ̊لى 
ǫٔهمية اخ˗يار موضوع موقع الش̑باب المغربي في الس̑ياسات العموم̀ة 

، من تˆٔهيࠁ 2020-2015لإستراتيجية الوطنية ̥لش̑باب الراهنة، لاس̑ۤ ا
ߧ فاصߧ بين  إلى إدماˡه في الحياة Գق˗صادية، التي اعتبرتها الحكومة مر˨
فلسف˗ين في تدبير المسˆߦٔ الش̑بابية، فلسفة التدبير القطاعي العمومي، التي 
سادت م̲ذ اس̑تقلال المغرب، وفلسفة التدبير Գستراتيجي اҡٔفقي 

، التي ˔روم بلورة رؤية شامߧ ومشتركة ومشروع مجتمعي م˗كامل المندمج
حول قضاԹ الش̑باب وانتظاراتهم، بيد ǫٔن هذا الرهان اҡٔ˭ير لم ينجح، لعدم 
Գلتزام الس̑ياسي الكافي، الكف̀ل بتفعيل مضامين هذه Գستراتيجية وتوفير 

  .الشروط المناس̑بة لنˤاݩا
ائيات التي تضمنها تقر̽ر ودون ا߱خول في م̲طق اҡٔرقام والإحص

ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة المكلفة Դلتحضير ̥لˤلسة الس̑نوية لتق̀يم 
، المقدم 2021و 2017الس̑ياسات العموم̀ة المتعلقة Դلش̑باب ̥لفترة بين 

بين ǫٔيدي مجلس̑نا الموقر، فإننا ̮سˤل في Գتحاد المغربي ̥لشغل ǫٔن ǫٔكبر 
 15، هي ف˄ة الش̑باب ما بين 2014ف˄ة عمرية، حسب إحصائيات س̑نة 

من سكان المغرب، وهذا الرقم  %34.2س̑نة والتي ˓شكل ̮س̑بة  34و
لو˨ده كف̀ل بˆنٔ ̼سائلنا جميعا كفا̊لين س̑ياس̑يين، نقابيين ومجتمع مدني 
حول مدى نجا̊ة الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة ̥لش̑باب في الفترة موضوع 

  .التق̀يم

  الس̑يد الرئ̿س،
الشكر ̥لس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن وǫٔعضاء نغتنم الفرصة لتقديم 

المك˗ب ̊لى ˓سهيل عمل ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة ولكل المكوԷت 
الحكوم̀ة التي ǫٔغنت النقاش دا˭ل ا̥لجنة و̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن 
ǫٔعضاء ا̥لجنة الموضو̊اتية، و̊لى رǫٔسهم الس̑يد رئ̿س ا̥لجنة ولҢٔطر 

  .الإدارية ̊لى التزاࠐم
ن ق̲اعتنا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ǫٔن نجاح الس̑ياسات إ 

  :العموم̀ة الخاصة Դلش̑باب لا يمكن ǫٔن يتم إلا من ˭لال
جعل القطاع المكلف Դلش̑باب هو الم̱سق الرئ̿سي لس̑ياسة  -

 الش̑باب ما بين مختلف القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية بهذه الس̑ياسات؛
في كل مرا˨ل التصميم وتنف̀ذ  إشراك وتمكين كل المتد˭لين والمعنيين -

 وتق̀يم س̑ياسات الش̑باب لتناسب اح˗ياˡاتهم وقدراتهم؛
إعمال مقاربة ˓شار̠ية لرصد اح˗ياˡات الش̑باب ̡عمود فقري ̥لتنمية  -

و̥لنمو Գق˗صادي الوطني ̊لى المديين المتوسط والطويل وتصنيفهم 
حسب السن والج̱س ومحل السكن ومس̑تولى التعليم ود˭ل اҡٔسرة 

 إطار تق̀يم ǫٔولي وتحديد لҢٔولوԹت مع التركيز ̊لى الف˄ات الهشة؛ في
 التعجيل بتفعيل ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لش̑باب؛ -
الرفع من الميزانية ا߿صصة لتنف̀ذ الس̑ياسات العموم̀ة لفائدة  -

 .الش̑باب

وكل ذߵ في إطار س̑ياسة استراتيجية ǫٔفق̀ة وم̲دمجة والسهر ̊لى 
والمحلي، التزاما مع التوجيهات الملك̀ة السام̀ة إعطائها البعد الجهوي والإقليمي 

وا߿طط التنموي الجديد والبرԷمج الحكومي ̥߲وߦ Գجۡعية، ا߳ي اتخذته 
الحكومة شعارا، مع الحرص ̊لى نقل الخبرات الش̑بابية ̊لى ǫٔرض الواقع 

  .بهدف إ˛راء فهم الحكومة لاح˗ياˡاتهم

  الس̑يد الرئ̿س،
هي المسؤوߦ عن الس̑ياسات الموݨة ̊لى الرغم من ǫٔن الحكومة 

̥لش̑باب، إلا ǫٔن تصميمها وتنف̀ذها وتق̀يمها وإنجاح مخططاتها يظل مرتبطا 
Դٕشراك جميع المتد˭لين الس̑ياس̑يين والنقابيين وا߽تمع المدني والقطاع 
الخاص، ߳ߵ فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل نوصي Դلتنزيل السليم 

̦يها ǫٔشغال ا̥لجنة ̥لقطع مع س̑ياسة ا̦تهم̿ش ̥لتوصيات التي ˭لصت إ 
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والتحقير التي تطال الش̑باب، ونؤكد ̊لى ضرورة تق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة 
وكل البرامج التي سطرتها الحكومة في إطار الإقلاع Գق˗صادي لفائدة 

ǫٔو التخف̀ف من ˨دة البطاߦ " انطلاقة"و" فرصة"الش̑باب كبرԷمج 
، وفق "ǫٔوراش"سˌب الجائحة كبرԷمج الناجمة عن فقدان الشغل ̄ 

  .مؤشرات ̊لمية مع إمكانيات التقويم كل ما فرضت الضرورة ذߵ

  الس̑يد الرئ̿س،
يجب كذߵ سن قوانين تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار مقاربة النوع، بغية ا߱فع 
Դلاس̑تقلالية Գق˗صادية ̥ل̱ساء ودمجهن في التنمية وتدارك التˆٔ˭ير في تنزيل 

، وفي مقدمتها تطو̽ر المنظومة التربوية ̥لتعليم العالي اҡٔوراش الرئ̿س̑ية
ஒلاف الخريجين الجامعيين، و̊لى رǫٔسهم  ǫ ن يظلǫٔ والتكو̽ن المهني، فلا يعقل
ا߱كا˔رة، ̊اطلين عن العمل وԴلتالي ̎ير مدمجين في ˔نمية ونماء وطنهم، كما 

وإدماج  يجب الإسراع في تعميم الحماية Գجۡعية وتˆهٔيل المنظومة الصحية
  .القطاع ̎ير المهيكل وتنزيل الجهوية المتقدمة

وǫٔ˭يرا، الس̑يد الرئ̿س، إن الت˪دي الكˍير ا߳ي يواݨنا هو Գنتصار 
̥لغة الش̑باب والتفا̊ل الإيجابي مع عنفوانه ومع الملفات المطلبية المل˪ة، وهو 

  .محك Գخ˗بار التنموي الرئ̿سي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شارةشكرا الس̑يدة المس̟ 

إذن ن̱˗قل إلى تد˭لات ا߽مو̊ات، و̮س̑تهلها بتد˭ل مجمو̊ة 
  .ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :عبد الكريم شهيد الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

يمقراطي Գجۡعي يطيب لي ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱
بمˤلس المس˖شار̽ن في م̲اقشة تقر̽ر ا̥لجنة الموضو̊اتية المؤق˗ة المكلفة 
Դلتحضير ̥لˤلسة الس̑نوية لتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المتعلقة Դلش̑باب 

، مس̑تهلا تد˭لي بهذه العبارات الملك̀ة السام̀ة المق˗طفة من 2017-2021
غشت  20وǫٔيده، ليوم  خطاب ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله

2018.  
شعبي العز̽ز، وها نحن اليوم ند˭ل في ثورة ˡديدة لرفع تحدԹت "

اس̑تكمال بناء المغرب الحديث، وإعطاء المغاربة المكانة التي ̼س̑تحقونها 
اصة الش̑باب ا߳ي نعتبره دائما الثروة الحق̀ق̀ة ̥لبلاد ا̯ته̖ى ߔم ". و˭

  .صاحب الجلاߦ
التقر̽ر ا߳ي يعنى بف˄ة من المغاربة، هي  وها نحن اليوم نناقش هذا

الثروة الحق̀ق̀ة ̥لمغرب، ولكنها الف˄ة الكˍيرة التي تعاني ا̦تهم̿ش والبطاߦ 

والهشاشة والفقر، تعاني ǫٔيضا ǫٔ˛ر الهجرة والجريمة والجنوح، تعاني ا̦تهم̿ش 
الس̑ياسي، ف˄ة ǫٔكدت التقار̽ر ǫٔن م̱سوب ثقتها في المؤسسات واҡٔحزاب 

ضعيف ˡدا، تعاني ǫٔيضا ضعف الإندماج دا˭ل اҡٔسرة ودا˭ل الس̑ياس̑ية 
ال̱س̑يج الجمعوي ودا˭ل اҡٔحزاب في تدبير الشˆنٔ العام المحلي، الوطني، 
ف˄ة تعاني تˆٔثيرات الفكر المتطرف Դخ˗لاف م̲طلقاته ومذاهبه الفكرية 
وا߱ي̱̀ة والعقائدية، تتˤاذبه تيارات وطنية و̊المية، ˓س̑تهدفه للاس̑تلاب 

 ̮Գسلاخ عن قيمه التاريخية والوطنيةو.  

  حضرات الس̑يدات والسادة،
ونحن نناقش الش̑باب والس̑ياسات العموم̀ة المرتبطة به، لا يمك̲نا إلا 
ǫٔن ̮س̑تحضر ǫٔن قوة المغرب كام̲ة في ش̑بابه، ومس̑تقˍࠁ رهين بمس̑تقˍل 
ش̑بابه، و߳ߵ فإننا ̮سˤل لهذا ا߽لس الموقر، رئاسة ومك˗با وفرقا 

دارة، حسن Գخ˗يار لاԶٕرة إشكالية الس̑ياسات العموم̀ة ومجمو̊ات وإ 
المتعلقة Դلش̑باب، ونؤكد ǫٔيضا ǫٔن هذا Գخ˗يار لتفعيل ࠐامه ا߱س̑تورية 
في ˡا̯بها المتعلق Դلس̑ياسات العموم̀ة اخ˗يار إستراتيجي، يعزز دوߦ 
المؤسسات و̽ثمن اҡٔدوار اҡٔساس̑ية لمؤسسة البرلمان في وضع وتق̀يم 

  .العموم̀ةالس̑ياسات 
ونحن في مجموعتنا لا ̯ريد الخوض في مؤشرات ديموغراف̀ة 
وسوس̑يولوج̀ة لوضعية ش̑بابنا، ҡٔن الكل مطلع ̊ليها ويعلمها، لك̲نا نفضل 

  :إبداء بعض الملاحظات التي لها ارتباط Դلتقر̽ر
لم ˔كن ǫٔي إشارة في التقر̽ر ولا في ˭لاصاته الإثن˖ين والثلاثين  - 1

ǫٔي إشارة لموضوع الس̑ياسات ) 24(ة والعشر̽ن وتوصياته اҡٔربع) 32(
العموم̀ة في مجال الش̑باب والهجرة، ولم يهتم التقر̽ر ˉش̑باب الجالية المغربية 

 Դلخارج؛
لم ين˖ˍه عمل ا̥لجنة إلى إدماج الش̑باب في اҡٔسرة والش̑باب  - 2

 دا˭ل السجون ا߳ي يحتاج إلى إ̊ادة التˆٔهيل؛
الس̑ياسات العموم̀ة التي لم يتم Գس̑ۡع وԳس̑تعانة بمعطيات و  - 3

˓س̑تهدف الش̑باب في وزارة العدل وإدارة السجون ثم المندوبية السام̀ة 
̥لتخطيط ووزارة اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة، Դعتبارها تدˊر اҡٔمن 

 .الروݮ لش̑بابنا في مواݨة التطرف وԳ̮سلاخ عن الهوية الوطنية

  حضرات الس̑يدات والسادة،
يزة من العمل دا˭ل ا̥لجنة كان  lن مدة وҡٔ لفعلԴ ينا̽ر  18شاقا

لا تتعدى س̑تة ǫٔشهر، ̎ير كاف̀ة ̦تمكين ا̥لجنة  2022يونيو  8إلى  2022
من الإطلاع ̊لى الكم الهائل من الوԶئق وԳس̑ۡع لكل القطا̊ات، هي 
ǫٔيضا ̎ير كاف̀ة لتعميق الخلاصات وشموليتها Դلنظر إلى الإمكانيات الˌشرية 

 ٔҡ ،̿س˖̀ك̀ةˡجۡعي وا̥لوԳ ࠁ فإننا في مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطيˡ
نقترح مراجعة طريقة ˓شك̀ل هذه ا̥لˤان ودعمها Դلكفاءات والخبراء وتمثيلية 

  ..القطا̊ات الحكوم̀ة
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  ما ˔زيدن̿ش شي شوية؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ˊركة
  .غلالكلمة اҡنٓ ̥لمجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لش

  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
يعتبر الش̑باب Դلمغرب ǫٔول ضحاԹ الصدمات الس̑ياس̑ية وԳق˗صادية 

" 19-̠وف̀د" وԳجۡعية المتكررة، والتي تفاقمت مع اҡٔزمة الصحية لجائحة
التي ضاعفت من حجم الت˪دԹت وا߿اطر التي يتعرض لها الش̑باب ضمن 
س̑ياق ̊المي وإقليمي، يعرف تحولات ج̀وس̑ياس̑ية سريعة وتغيرات اق˗صادية 
وإنتاج̀ة ̠بيرة وتˆثٔيرات تق̲ية وثورة ˔ك̲ولوج̀ة ˡديدة وتحولات طاق̀ة 

  .وم̲اخ̀ة ̠بيرة
اب في ̊دة محطات م̲ذ بداية وԴلرغم من ا߱ينام̀ة التي قدࠐا الش̑ب

القرن الحالي، فقد ظلت وضعيته قˍل وǫٔثناء وبعد الصدمات واҡٔزمات 
المتكررة تخترقها ǫٔس̑ئߧ اللايقين في الحاضر والمس̑تقˍل والقلق ˉشˆنٔ 
Գنتظارات وԳح˗ياˡات والمطالب المشرو̊ة والمحموߦ في الغالب بعدم 

ǫٔو بنˤا̊ة المؤسسات الثقة في Գس̑تˤاԴت الس̑ياس̑ية المعروضة 
  .وال˖شريعات الموجودة

ف˗فاصيل الواقع الملموس ̥لش̑باب تؤكد معطياتها القابߧ ̥لق̀اس والتحقق 
موضوعيا Դلبطاߦ والعماߦ الهشة والتواˡد ˊك˞افة في العمل ̎ير المنظم ǫٔو 
̎ير الرسمي والتعاقد المهدد للاس̑تقرار الوظيفي وԳجۡعي والمرونة الشامߧ 

يحات والتعسفات المتكررة واҡٔجور المتدنية والحرمان من حقوق وال˖سر 
الحماية والضمان Գجۡعي وس̑يادة ا̦تمييز القائم ̊لى الج̱س والسن في 
الولوج إلى الوظائف المتوفرة ǫٔو المعروضة، رغم هشاش̑تها، وانحسار شديد 
لمشاركة الشاԴت وال̱ساء عموما في سوق الشغل وضعف ̠بير ǫٔو ̊دم 

لية الولوج لبرامج التدريب والتكو̽ن والتعليم ا߱امج وԳندماݭ، بما فيها فعا
ஒليات المصاحˍة وا̦تمويل لإ˨داث مشاريع مدرة ̥߲˭ل، م̲ظم  ǫ ̊دم نجا̊ة
̥ل˖شغيل ا߳اتي والإحساس بعدم الإشراك في تحديد Գح˗ياˡات وتصميم 

  .الس̑ياسات والبرامج الحكوم̀ة
لخطر التقهقر Գجۡعي واليˆٔس من Դلإضافة إلى الشعور الكاسح 

إمكانية Գرتقاء ǫٔو السقوط في ǫٔحضان ش̑بكات الهجرة السرية وԳتجار في 
  .الˌشر ǫٔو التطرف السلوكي ǫٔو العقائدي

فالش̑باب يتعرض لحالات ̊دم اليقين المزدوج بين ا߱وߦ والسوق، بين 
، بين العمل الرǫٔسمال والعمل، بين القطاع المهيكل والقطاع ̎ير المهيكل

والبطاߦ، بين العمل اللائق والعمل ̎ير اللائق، بين اҡٔمن وԳس̑تقرار 
الوظيفي وبين المرونة، بين الحق والتعسف، بين Գرتقاء واليˆٔس، بين 

  .ا߱يمقراطية وԳس˖ˍداد، بين التنمية والفساد، بين العداߦ والإقصاء
يتطلب معالجة  إن مسˆߦٔ الش̑باب ˔تميز بطابعها العرضاني وهو ما

شمولية م̲دمجة يتقاطع فيها مجمو̊ة من الفا̊لين والقطا̊ات الحكوم̀ة، 
س̑تحضر كل الجوانب الس̑ياس̑ية وԳق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة  و˓
وتوفير كل الشروط للانتقال من التدبير القطاعي Գ˭تزالي إلى التدبير 

ق̀قي ҡٔحكام الفصل Գستراتيجي المتكامل والمندمج، وإعطاء المضمون الح 
من ا߱س̑تور بتفعيل ˓شك̀ل مجلس ǫٔ̊لى ̥لش̑باب والعمل الجمعوي  33

  .كإطار مؤسساتي ̥لتفكير في قضاԹ الش̑باب والترافع حولها
إن من مرامي هذه المهمة الرقابية التي ǫٔنجزتها ا߽مو̊ة الموضو̊اتية، 

الإدارية التي المشكورة ̊لى ا߽هود القيم ا߳ي بذࠀ كافة ǫٔعضائها واҡٔطر 
ساهمت ˊكفاءة وحسن تدبير في إخراج التقر̽ر إلى ˨يز الوجود، هو تق̀يم 
وتقويم الس̑ياسات العموم̀ة المتعلقة Դلش̑باب، فعلى الحكومة ǫٔن تجيد 
ه ̊لى  الإنصات إلى توصياتها وتتفا̊ل ˉشكل إيجابي معها، لا ǫٔن تطر˨

لتي ǫٔنجزت في مختلف الرفوف كما دǫٔبت ̊لى ذߵ إزاء العديد من التقار̽ر ا
  .ا߽الات ذات Գرتباط Դلس̑ياسات العموم̀ة

  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة ߽مو̊ة العداߦ Գجۡعية
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المصطفى ا߱حماني الس̑يدالمس˖شار 
  .ˉسم الله والصلاة والسلام ̊لى رسول الله

  الس̑يد الرئ̿س،
  ادة الوزراء المحترمون،الس

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية ̥لتد˭ل في 
هذه الجلسة الس̑نوية ا߿صصة لمناقشة وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المتعلقة 

ت ، عملا بمق˗ضيا2021و Դ2017لش̑باب ˭لال الفترة الممتدة بين س̱تي 
من ا߱س̑تور وكذا مق˗ضيات الباب السادس من  101و 70الفصلين 

  .النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن
وهو موضوع Դلغ اҡٔهمية، ̊لى اعتبار ǫٔن ا̦تمكين Գق˗صادي لهذه الف˄ة 
التي تمثل القا̊دة اҡٔوسع في الب̱̀ة ا߱يموغراف̀ة ̥لمجتمع المغربي يعد ǫٔ˨د ǫٔكثر 

 20اليوم، وهو ما ǫٔكد ̊ليه ˡلاߦ الم߶ في خطابي  الت˪دԹت التي نواݨها
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، وهو ما يبرز قيمة اخ˗يار هذا 2012غشت لس̑نة  20و 2018غشت 
الموضوع ليخضع ̥لتق̀يم من طرف مجلس̑نا الموقر ˭لال ǫٔول س̑نة ˓شريعية 
من هذه الولاية، وا߳ي يتزامن مع تصديق المغرب ˭لال ا߽لس الوزاري 

قع بين حكومة المملكة المغربية وԳتحاد الإفريقي اҡٔ˭ير ̊لى الاتفاق المو 
̥لش̑باب ˉشˆنٔ إ˨داث مقر للاتحاد الإفريقي ̥لش̑باب Դلمغرب، Դلإضافة 

 2022إلى Գهۡم ا߳ي يبديه ا߽تمع ا߱ولي لهذه الف˄ة من قˍيل جعل س̑نة 
Դورǫٔ س̑نة ̥لش̑باب في.  

ء ا߽مو̊ة نود التنويه بداية Դ߽هودات المقدرة التي بذلها ǫٔعضا
الموضو̊اتية المؤق˗ة المكلفة Դلتحضير لهذه الجلسة الس̑نوية ا߿صصة لتق̀يم 
الس̑ياسات العموم̀ة في مجال الش̑باب، و̊لى رǫٔسها المس˖شار الشاب ̊ابد 
 Էلجدية والكفاءة، وا߳ي سعدԴ انبه طاقم إداري مفعمˡ دل وإلىԴ

߱س̑تورية وԴ߱ينام̀ة Դلاش̑تغال معه طيߧ مرا˨ل الإ̊داد لهذه الجلسة ا
التي طبعت اش̑تغالها م̲ذ ˓شك̀لها، ولعل ̊دد ا̥لقاءات والزԹرات الميدانية 
واԹҡٔم ا߱راس̑ية المنظمة تعكس حجم ا߽هود المبذول، كما ننوه بقيمة التقر̽ر 

ات والتوصيات الواردة ف̀ه lا߳ي تم إ̊داده وبˆهمٔية ا߿ر.  
وظيفة تق̀يم الس̑ياسات و̮س̑تغل هذه المناس̑بة لنؤكد ̊لى ǫٔهمية 

وߒஒلية رقابية ˓س̑تهدف ق̀اس  2011العموم̀ة ̠وظيفة ˊرلمانية رسخها دس̑تور 
ǫٔ˛ر وفعالية ونجا̊ة وحكامة التد˭لات العموم̀ة لتحق̀ق ǫٔهداف استراتيجية 
̊بر مخططات و́رامج ومشاريع عموم̀ة في مجالات محددة، مع التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن 

ߧ التنزيل وما عملية التق̀يم يفترض ǫٔن تغطي مرا ˨ل الإ̊داد والمصادقة ومر˨
  .بعد التنف̀ذ

كما ̮س̑تغلها فرصة ل̱شكر جميع القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية ومجالس 
الجهات التي اح˗ض̱ت الزԹرات الميدانية التي قامت بها ا߽مو̊ة والمنظمات 

المادة وهيئات ا߽تمع المدني المس̑تمع إ̦يها، والتي كان لها إسهام ̠بير في تحضير 
  .الخام لإ̊داد هذا التقر̽ر

  الس̑يد الرئ̿س،
لعل من الملاحظات اҡٔساس̑ية التي نود في مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية 

  :التركيز ̊ليها ما يلي
  ابة ̥ل˪اج̀ات والمطالب لف˄ةˤلاس̑تԴ وجود خصاص ̠بير فۤ يتعلق

 الش̑باب؛
  لتقائية بينԳ ال˖ش˖ت و̊دم التكامل و̊دم الت̱س̑يق وغياب

 لمتد˭لين في البرامج وا߿ططات التي ˓س̑تهدف ف˄ة الش̑باب؛ا
 غياب م̲ظومة ̥لت˖ˍع والتق̀يم؛ 
 غياب مرجع مو˨د ̥لتق̀يم؛ 
 جۡعي؛Գ ̊دم إعمال مقاربة النوع 
  اتˡح˗ياԳ ش˯اص المعاقين وذويҡٔضعف اس̑تهداف ف˄ة ا

 الخاصة؛
  سجيل تفاوت مجالي في توزيع البرامج والمشاريع التي ˓س̑تهدف˓

دماج ف˄ة الش̑باب في الحياة Գق˗صادية، مع ضعف الإمكاԷت إ 
المتا˨ة ̥لجهات والجما̊ات الترابية اҡٔخرى لبرمجة وتحق̀ق اҡٔهداف 
في هذا الجانب، و̎يرها من النقائص التي تحتاج إلى المعالجة 

 .والتدارك

ات التقر̽ر والعمل ̊لى  lوندعو في هذا الإطار الحكومة إلى اس˖ۢر مخر
ا߽لس "مختلف توصياته، سواء العامة منها ǫٔو الخاصة، ǫٔهمها تفعيل  تنزيل

  ".Գس˖شاري ̥لش̑باب والعمل الجمعوي
ونؤكد في اҡٔ˭ير ̊لى ضرورة إيلاء ǫٔهمية ǫٔكبر لف˄ة الش̑باب، Դعتبارها 

  .ǫٔهم ˛روة تعتمد ̊ليها ا߽تمعات لتحق̀ق التنمية Գق˗صادية
  .وشكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد المس˖شار شكرا

الكلمة اҡنٓ ̥لعضو̽ن ̎ير المن˖س̑بين، المس˖شار ˭ا߱ السطي ǫٔو لبنى 
  ..Դسم̊لوي، س˖˗ولى الكلمة 

  .دقائق، دق̀قة ونصف لكل وا˨د م̲كما 3تفضل الس̑يد المس˖شار، 
  .تفضل

  :˭ا߱ السطي الس̑يدالمس˖شار 
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  ة،الس̑يدات والساد
  الحضور الكريم،

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب في هذه 
  .الجلسة ا߱س̑تورية الس̑نوية

بطبيعة الحال، في البداية لابد ǫٔن ǫٔهܽ كل المكوԷت التي ساهمت في 
إنجاح وإخراج هذا العمل لحيز الوجود، لما يمثࠁ من ˔رس̑يخ لهذه الممارسة 

العمل البرلماني ببلادԷ، و̊لى رǫٔسهم الس̑يد رئ̿س مجلس  الهامة في مسار
المس˖شار̽ن وǫٔعضاء المك˗ب والس̑يد رئ̿س ا߽مو̊ة الموضو̊اتية اҡٔس̑تاذ 
̊ابد Դدل والس̑يدات والسادة ǫٔعضاء اҡٔطر الإدارية العامߧ Դ߽لس، التي 
وا̠بت معها مختلف مرا˨ل إ̊داد هذا التقر̽ر، والتي ˓س̑تحق الثناء 

  .يزوالتحف

  الحضور الكريم،
ي̱ˍغي ǫٔن لا تتحول هذه اஒҡلية ا߱س̑تورية إلى ما ̼ش̑به سوط لج߲ 
فا̊لين س̑ياس̑يين ǫٔو تجارب حكوم̀ة سابقة ̠يفما كانت، فمن العبث ا˭تزال 
كل مشاكل المغرب في خمس ǫٔو عشر س̑نوات، بطبيعة الحال، وߒٔن دار 
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  .لقمان كانت بˆحٔسن ˨ال
ن اس̑تمرار وا˨د ا߽مو̊ة ǫٔو هؤلاء ومما يدعو إلى Գس̑تغراب هو ̠و

المسؤولين في تدبير الشˆنٔ العام، بطبيعة الحال حۣ̀ نت˪دث عن الفترة 
السابقة يجب ǫٔن نˆٔ˭ذها Դٕيجابياتها وˉسلبياتها، الإيجابيات نتحملوها ونتحملو 
مسؤولي˖̲ا فيها بطبيعة الحال والسلبيات كذߵ خصنا نتحملو المسؤولية في 

  .هاذ اҡٔمر
د، بطبيعة الحال الحديث عن الموضوع دԹل تق̀يم الس̑ياسات ǫ̠ٔي

  .، اعطاԷ هاذ اҡٔهمية ا̥لي هي ǫٔساس̑ية2011العموم̀ة ǫ̠ٔيد دس̑تور 
فبرا̽ر، صاحب  20اҡٔمر الثاني هو قˍل ا߱س̑تور والحراك دԹل 

  .الجلاߦ اس̑تˤاب بطبيعة الحال وكان اҡٔذن الصاغية ̥لش̑باب المغربي
ديد هذا خصنا كذߵ خص الحكومة حتى هي بطبيعة الحال هاذ ال˖ش
  .˔كون تنصت إلى الش̑باب

بطبيعة الحال مجمل الوقت ما ̽كف̿ش، ولكن نقولو مجمو̊ة من اҡٔمور 
  .ا̥لي خص Է˭ذوها بعين Գعتبار

ǫٔولا، التقر̽ر التوصيات دԹلو تؤ˭ذ بعين Գعتبار، هاذ الإيجابيات  -
 يتم تجاوزها؛ا̥لي ف̀ه يعني يؤ˭ذ بها، السلبيات يتدارك و 

لابد كذߵ من وضع إطار قانوني يقسم الش̑باب حسب الف˄ات  -
 العمرية من ˡǫٔل إدماج س̑ياسات عموم̀ة ت˖̲اسب وكل ف˄ة؛

 ..إخراج ا߽لس الوطني ̥لش̑باب والعمل الجمعوي، وهو ǫٔصبح دورا -
ا̦تمكين الس̑ياسي ̥لش̑باب بعيدا عن القرابة العائلية والحزبية و̊بر  -

 .تنظيمية المنظمة للانت˯اԴت بطبيعة الحالمراجعة القوانين ال 
اҡٔمر الثاني كذߵ عندو ̊لاقة بقطاع دԹل الشغل، بحكم معنا وز̽ر  -

الشغل، وهو إخراج قانون النقاԴت وǫٔ˛رԷه في التقر̽ر، وهاذ قانون 
النقاԴت ̽كون ف̀ه كذߵ بعض Գعۡدات ا̥لي ˔تمكن الش̑باب 

 إلى ˡا̯بهم بطبيعة الحال المرǫٔة؛ ̽كونو في اҡٔݨزة والهياكل، الش̑باب 
 إح̀اء دور الش̑باب بطبيعة الحال وتعميمها ˭اصة في العالم القروي؛ -
˓شجيع ولوج الش̑باب إلى ملاعب القرب، من ˭لال اعۡد ا߽انية  -

 وتوس̑يع العرض الرԹضي والترف̀ه ҡٔԴح̀اء والضواݮ؛
ة ثم بطبيعة الحال ˓شجيع ولوج الش̑باب ߿تلف مراكز المعرف -

 .والتثق̀ف ودور الثقافة
 .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى المساهمة

إذن بعد هذه المدا˭لات ن̱˗قل إلى رد ǫٔعضاء الحكومة المحترمين، 
  . لهم Գخ˗يار.. دق̀قة، ويمك̲كم 75وبطبيعة الحال ߱̽كم 

ضر̽ن نحن لا نفرض ǫٔي ˔رت̿ب Դل̱س̑بة ̥لسادة ǫٔعضاء الحكومة الحا

يتولى الرد في معنا في هذه الجلسة، فلكم Գخ˗يار في ǫٔن تختاروا من 
، لا ولكن هذا حقهم 75البداية وبعد ذߵ، ماشي ضروري Ե˭ذو 

ا߱س̑توري، السادة الوزراء المحترمون، ف˗فضلو، شوف ب̲̿ا˔كم ̠يفاش 
  .تقسمو اҡٔدوار

 إذن، الس̑يد وز̽ر الش̑باب، ما دامت ǫٔن الجلسة مخصصة لتق̀يم
الش̑باب، فهو س̿س̑تهل الرد ̊لى المدا˭لات التي تفضل بها ǫٔعضاء ا߽لس 

  .الموقر
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد محمد المهدي ب̱سعيد، وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
نوية، التي خصصها ̼سعدني ǫٔن ǫٔحضر معكم اليوم هذه الجلسة الس̑ 

مجلسكم الموقر لمناقشة وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المتعلقة Դلش̑باب في 
ஒلية لتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة من 2021إلى  2017الفترة من  ǫ عتبارهاԴ ،

  .ǫٔهم اஒҡليات القانونية لمعالجة القضاԹ المهمة
ا߳ي يترجم  وǫٔود التنويه في البداية Դخ˗يار مجلسكم لهذا الموضوع الهام،

ˊكل وضوح اҡٔهمية التي تولونها لف˄ة الش̑باب، التي تعتبر ف˄ة هامة وح̀وية 
دا˭ل ا߽تمع ود̊امة ǫٔساس̑ية لتحق̀ق التنمية الم̱شودة، ̠يف لا والش̑باب هم 

  مس̑تقˍل هذا الب߲ وهم من س̑يحمل مشعل Գس̑تمرارية وا̦نهوض ببԷ߲؟
 ف˄ة ̮شاطا وقدرة ̊لى فكما يعلم الجميع فإن ف˄ة الش̑باب تعتبر ǫٔكثر

العطاء ومفعمة ҡٔԴمل والطموح والطاقات، وإذا تم ف˗ح ǫٔبوب التطور 
والتقدم ǫٔماࠐا س̑تحقق الك˞ير لبԷ߲ ووطننا ولنفسها كذߵ، بطبيعة الحال، 
ولكن في نفس الوقت إذا تم تهم̿شها ومواݨتها ˉس̑ياسة اللامˍالاة والتنق̀ص 

ҡٔ˛ر العكسي والسلبي ߳ߵ ̊لى ا߽تمع من قدرتها وتحطيم طمو˨اتها فإن ا
و̊لى ا߱وߦ س̑يكون ̠بيرا وخطيرا، ˭اصة ̊لى المس̑توى Գجۡعي 

  .وԳق˗صادي
وهنا يجب ǫٔن نذ̠ر بˆنٔ نظرتنا ̥لش̑باب لا يمكن ǫٔن ˓س̑تمر بنفس 
الطريقة، بحيث لم يعد من المقˍول اعتبار الش̑باب عبئا يمكن الت˯لص م̲ه 

ا̊دات ǫٔو الخطاԴت فقط، ولم يعد من المقˍول ̊بر بعض الإ̊اԷت ǫٔو المس
اعتبار الش̑باب عبئا ̊لى Գق˗صاد ǫٔو سˌˍا في اҡٔزمة، بل يجب ǫٔن ̯رى 
في هذه الف˄ة المهمة فرصة ̥لخروج من المشاكل Գق˗صادية وԳجۡعية 
التي نواݨها، وذߵ ̊بر Գس˖ۢر فيها وف˗ح ǫٔبواب Գق˗صاد الوطني ǫٔماࠐا 

يرورة الإنتاج، التي س˖˗ضاعف عشرات المرات إذ اس̑تطعنا لتندمج في س
  .وضع كل شاب في مكانه

ولابد هنا من التذكير Դلخطب الملك̀ة السام̀ة، بحيث كان صاحب 
الجلاߦ، نصره الله، يولي دائما ǫٔهمية ˭اصة ̥لش̑باب، والتي نعتبرها بمثابة 

  .˭ارطة طريق لنا ̡حكومة ǫٔتت بنفس ˡديد ومغا̽ر
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التوجيهات الملك̀ة السام̀ة، فإن الحكومة تعتمد في طريقة  وإلى ˡانب
اش̑تغالها ̊لى ˊرԷمجها Գجۡعي، إضافة إلى ˭لاصات ا̦نموذج التنموي 

  .الجديد
ولا يفوتني ǫٔن ǫٔغتنم هذه المناس̑بة ̥لتنويه Դ߽هود الخاص وԳس̑ت˝̲ائي 

وبˆهمٔية  ا߳ي بذلته ا߽مو̊ة الموضو̊اتية التي اش̑تغلت ̊لى هذا الموضوع
التقر̽ر ا߳ي سهرت ̊لى إ̊داده، وا߳ي Զǫٔر ̊ديد من النقط والملاحظات 
المرتبطة بتفعيل الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة لفائدة الش̑باب، مما يجعل من 
ا߽هود المبذول في هذا التقر̽ر ǫٔرضية يمكن Գس̑تعانة بها في ǫٔي مˍادرة 

Է߲قادمة ̥لنهوض ˉشˆنٔ الش̑باب بب.  
ما ورد في تقر̽ركم من ملاحظات، ǫٔ˭بركم بˆنٔ موضوع  وتفا̊لا مع

  :الش̑باب ̼شكل رهاԷ ̠بيرا وتحدԴ Թرزا، يفرض ضرورة Գهۡم بما يلي
 ال˖شغيل والرفع من الفرص Գق˗صادية ̥لش̑باب؛ -
 الخدمات اҡٔساس̑ية المقدمة ̥لش̑باب؛ -
 المشاركة الفا̊ߧ في الحياة Գجۡعية وا߽تمع المدني؛ -
 .لحكامةالتق̀يم وا -

وقد ǫٔطلق̲ا في وزارة الش̑باب والثقافة والتواصل ̊ددا من البرامج التي 
تهدف إلى ا̦نهوض بمكانة الش̑باب وتغيير تعامل المؤسسات مع هذه الف˄ة، 
دԷها والتي لا ˓سا̽ر تطور  lاصة تغيير ت߶ الخدمات التقليدية التي و و˭

  .̊بر العالم العقليات في ا߽تمع ǫٔو حتى الخدمات المقدمة ̥لش̑باب
وǫٔول ما بدԷǫٔ به هو تجديد وتطو̽ر دور الش̑باب، سواء من Էح̀ة 

  .الب̱̀ة التحتية ǫٔو طرق التدبير وال˖س̑يير
وبناء ̊ليه، فقد عمل قطاع الش̑باب ̊لى إغناء الورش ال˖شريعي 
المتعلق Դلش̑باب، وعيا من القطاع Դ߱ور الكˍير ا߳ي تلعبه مؤسسات 

لش̑باب ومراكز اس̑تقˍال في تˆٔطير الش̑باب الش̑باب، والتي تضم دور ا
وت̿سير اندماݨا في الحياة ا߽تمعية، وتم إ̊داد مشروع مرسوم يقضي ب˖̲ظيم 

ஒليات الحكامة الجيدة ǫ مؤسسات الش̑باب التابعة ࠀ، وذߵ بوضع.  
وتجدر الإشارة إلى ǫٔنه قد تمت المصادقة مؤخرا ̊لى مشروع المرسوم 

  .2022يوليوز  14نعقد بتاريخ المذ̠ور في ا߽لس الحكومي الم 
فدور الش̑باب اليوم يجب ǫٔن تعود مكاԷ مف˗و˨ا ̥لجميع، ولكن ف˗حها 
يق˗ضي منها تقديم ˭دمات تلبي ˨اج̀ات الش̑باب، ولهذا قررǫٔ Էن ̮س̑تف̀د 
من Գلتقائية بين الثقافة والش̑باب التي نتوفر ̊ليها في الوزارة حتى ̯تمكن 

لمسرح، الف̲ون البصرية وال˖شك̀لية وحتى من اقتراح ˭دمات ثقاف̀ة م˞ل ا
الجسدية وكذߵ اس̑توديوهات ̥ل˖سجيل الغنائي، إضافة إلى إد˭ال ˡانب 

 les)˨اضنات اҡٔعمال سوس̑يو اق˗صادي ̊بر تˆٔس̿س لتجربة 
incubateurs de start-up) ،مرҡٔԴ لطبع مع القطاع المعنيԴ شراكةˉ ،

سهيل المساطر التي س̑تمكن من موا̠بة الش̑باب ˨املي المشا كو̽نهم و˓ ريع و̝
  .الإدارية ̊ليهم

كل هذا دون ǫٔن ن̱سى اҡٔهمية الكˍيرة التي نو̦يها إلى مجال 
)Gaming ( لما تمتلكه هذه السوق ا߱ولية من فرص ̠بيرة ̥ل˖شغيل

لما ) Coding(ا߳اتي، وكذߵ ا߽ال المعلوم̀اتي وتطو̽ر التطبيقات م˞ل 
نات التي س̑نقترݩا في النوادي ال̱سوية يمكن لمثل لهذا النوع من التكوي 

كذߵ من اس̑تقطاب شركات تطو̽ر اҡٔلعاب الإلكترونية، وԴلتالي ˭لق 
  .فرص شغل ˡديدة و˨ديثة

وفي نفس الإطار، فإننا نعمل ˨اليا ̊لى جعل المراكز الثقاف̀ة م̲بعا 
̥لمواهب الش̑بابية في مختلف الف̲ون التي يمكن ǫٔن تجدها، وذߵ بتˤديد 

راكز وتطو̽ر بن̿تها التحتية وف˗حها ǫٔمام الف̲انين الش̑باب من ˡǫٔل هذه الم
الق̀ام Դلعروض الموس̑يق̀ة، ال˖شك̀لية الجسدية، ̊بر جولات وطنية التي 

تمكين الف̲انين الش̑باب من المداخ̀ل،  :س̑تمكن من تحق̀ق ǫٔهداف م˗عددة
تقوية الصنا̊ة الثقاف̀ة و˭لق فرص شغل ˡديدة، وكذߵ ˭لق الرواج 

  .قافي ا߳ي يحتاˡه المواطنون ويطالبون به في كل المناطق والجهاتالث
وتفعيلا ̥لبرԷمج الحكومي ا߳ي خص ̥لش̑باب ǫٔهمية ملحوظة من 
˭لال التنصيص ̊لى مجمو̊ة من التدابير الإجرائية التي س˖ساهم في 
ة من  Գندماج ̥لش̑باب في الحياة Գجۡعية وԳق˗صادية، وذߵ ̊بر مجمو̊

سهيل " جواز الش̑باب"منها اஒҡليات  الرامي لتحسين وضعية هذه الف˄ة و˓
اس̑تفادتهم من مجمو̊ة من الخدمات وت̿سير ولوݨم ߽مو̊ة من المرافق 

  .العموم̀ة
كما يتوݬ ˊرԷمج عمل هذا القطاع الوزاري دمج الف˗يات وال̱ساء في 

ة ࠀ، سوق الشغل، عن طريق مراكز التكو̽ن المهني واҡٔندية ال̱سوية التابع
مع توفير مجمو̊ة من Գخ˗صاصات المهنية التي ت˖̀ح فرص إدماݨم اجۡعيا 

  :واق˗صادԹ، وذߵ من ˭لال ما يلي
إ˨داث ورشات ࠐنية لفائدة المس̑تف̀دات دا˭ل الفضاءات التكوي̱̀ة  -

  ̥لمؤسسات لتنظيم التداريب ا߱ا˭لية؛
˭لق ǫ̮ٔشطة تجارية مرتبطة بخدمات التكو̽ن وتخصيص فضاءات  -

سويق المنتوˡات؛د   ائمة دا˭ل المؤسسات لعرض و˓
  ˓شجيع وموا̠بة الخريجات لخلق تعاونيات ومشاريع مدرة ̥߲˭ل؛ -
تطو̽ر وإˊراز اҡ̮ٔشطة المؤسسة عن طريق عرض اجۡ̊ات مع  -

  الشركاء؛
اԷت - lبواب مف˗و˨ة، معارض، ࠐرǫٔ تنظيم.  

درات كما قام القطاع بتنزيل مجمو̊ة من البرامج تهدف إلى تقوية الق
الش̑بابية من ˡǫٔل تعز̽ز إدماݨم Գجۡعي وԳق˗صادي، وتضم ˊرامج 
رԹدة اҡٔعمال Գجۡعية وԳبتكار، ˊرامج ا߱عم والمبادرات الش̑بابية، 
ˊرامج فضاءات لتوظيف الش̑باب، تجارب مراكز ˭دمات الش̑باب، 

ˊرԷمج تعز̽ز ال˖شغيل  ،)ߔم ̎ير مسموع.. (مشروع مدرسة ج̀ل ˡديد
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باب، إضافة إلى م̲صات لتكو̽ن ̥لش̑باب في مجال ال˖شغيل، ˉشراكة ̥لش̑ 
وكذߵ مجمو̊ة من ) INDH1(مع المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية 

الشراكات مع الوكاߦ الوطنية لإنعاش ال˖شغيل والكفاءات 
)l’ANAPEC2 ( ̮شطة وورشات رقمية ˓س̑تجيبǫٔ انب اعۡدˡ إلى

 coding et la(روبوتيك لمتطلبات الش̑باب كالبرمجيات وال
robotique( لتعاون مع بعض المدارس والجمعيات المتخصصة وإ̊دادԴ ،

) Gaming(الفضاءات بدور الش̑باب ا߿صصة لҢٔلعاب الإلكترونية 
وتنظيم مسابقات إلكترونية، ح̀ث ي̱˗ظر ǫٔن تخلق هذه اҡ̮ٔشطة سوقا 

  .وا̊دا
Դ ن هذا ل̿س نطقاǫٔ ؤكد لجميع الحضورǫٔ ،ير˭ҡٔلنية فحسب، بل في ا

هي مشاريع تقف الحكومة ̊لى تحق̀قها وتنزيلها يوما ون˖ˍعها عن قرب، ولن 
̽رԵح لنا البال حتى ̯رى هذه المشاريع تتحقق ̊لى ǫٔرض الواقع، رغم 

  .الصعوԴت والت˪دԹت التي يمكن ǫٔن نجدها
نحن اليوم واعون بحجم المسؤولية، و̯تمنى ونحاول ǫٔن ̯كون عند حسن 

خ˗ار ǫٔن يثق ف̀نا، و̊لى رǫٔسهم ˡلاߦ الم߶ نصره الله جميع من ا
  .والمواطنون ا߳̽ن صوتوا لنا ̦نمثلهم بمختلف المؤسسات

  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا، معالي الوز̽ر، ̊لى هذا الرد ا߿تصر المف̀د

إذن الكلمة لوز̽ر ǫخٓر، تفضل الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث 
  .رالعلمي وԳبتكا

  :ميراوي، وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار ا̥لطيفالس̑يد عبد 
  .السلام ̊ليكم

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات، والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
بداية، ǫٔود ǫٔن ǫٔش̑يد Դلعمل المتميز ا߳ي قامت به ا߽مو̊ة الموضو̊اتية 

، من 2021- 2017˗ة لتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المتعلقة Դلش̑باب المؤق 
اته في الرفع  lنجزته، وا߳ي مما لا شك ف̀ه س˖ساهم مخرǫٔ لال التقر̽ر ا߳ي˭
من فعالية ونجا̊ة Գخ˗يارات التي اعتمدتها بلادԷ من ˡǫٔل ا̦نهوض 

ا߽تمع  ҡٔԴوضاع Գق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة لهذه الشريحة الهامة من
  .المغربي

وإذ ǫٔثمن هذا العمل القيم، لا من ح̀ث المقاربة التي تم اعۡدها ǫٔو من 
ح̀ث دقة الت˪اليل ووˡاهة الخلاصات التي تم اس̑ت̱˗اݨا، فإنني ˡǫٔدد 
̂ٔنها ˓سليط الضوء ̊لى  التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔهمية م˞ل هذه المبادرات التي من ش

                                                 
1 Initiative Nationale pour le Développement Humain 
2 Agence Nationale de Promotion de l’Emploi et des Compétences 

النقاش حول الس̑بل الكف̀ߧ قضاԹ الش̑باب، من ˭لال تعميق الفكر وإ˛راء 
ب˖ثمين دور الش̑باب وجعࠁ رافعة ̥لتنمية الشامߧ وركيزة للارتقاء ببلادԷ إلى 
مصاف ا߱ول الرائدة والمزدهرة، تحت الق̀ادة الرش̑يدة والمتبصرة لصاحب 

  .الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده
لوزارة فۤ يخص وǫٔغتنم هذه الفرصة ̥لتذكير Դ߱ور ا߳ي تضطلع به ا

دعم قدرات الش̑باب وتمك̀نهم من ح̀ث اك˖ساب المهارات والكفاԹت 
الحياتية واҡٔفق̀ة ̥لرفع من قابليتهم ̥ل˖شغيل، فضلا عن تعز̽ز قدرتهم ̊لى 

  .اتخاذ المبادرة وام˗لاك الحس المقاولاتي
ولا تق˗صر رؤية الوزارة في ا̦نهوض بˆؤضاع الش̑باب ̊لى البعد 

Դلرغم من ǫٔهميته وطابعه Գستراتيجي، بل ˓شمل ǫٔيضا  Գق˗صادي فقط،
البعد المتعلق Դلقيم ا߽تمعية، اعتبارا ̥߲ور المحوري ̥لˤامعة كمش̑تل لإ̊داد 
رس̑يخ ǫٔسس الع̿ش  ǫٔج̀ال الغد وكد̊امة لتقوية الرابط Գجۡعي و̝
المشترك، ̊بر تعز̽ز قيم التضامن والمواطنة الفا̊ߧ وԳلتفاف حول الهوية 

  .الوطنية الغنية ب˖̲وع روافدها الثقاف̀ة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
إضافة إلى ما تم تضمنه في التقر̽ر ا߳ي ǫٔ̊دته ا߽مو̊ة الموضو̊اتية 

وية الكبرى مشكورة، ǫٔود الوقوف ̊لى بعض المعطيات الهامة التي تبين اҡٔل
التي تو̦يها هذه الوزارة لقضاԹ الش̑باب، في طار ا߿طط الوطني ل˖سريع 

، هذا 2030تحول م̲ظومة التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار في ǫٔفق 
  :ا߿طط ̽ر̝كز ̊لى ǫٔربع محاور استراتيجية ˔تمثل فۤ يلي

بلورة عرض ˔كويني ̽كرس ا̦تمكين وا̦تميز، ويوا̠ب م˗طلبات  - 1
لعصر من ˭لال اعۡد ǫٔ˨دث المقارԴت البيداغوج̀ة، ويولي اҡٔهمية ا

 لتطو̽ر المهارات ا߳اتية واҡٔفق̀ة؛
إرساء بحث ̊لمي بمعايير دولية، ̼س˖̲د ̊لى اҡٔولوԹت التنموية  - 2

س̑تمد دينام̀ته من ج̀ل ˡديد من طلبة ا߱كتوراه؛  الوطنية، و̼
وال̱س̑يج  تطو̽ر ج̀ل ˡديد من الشراكات بين الجامعة والجهة - 3

السوس̑يو Գق˗صادي، قصد التعبئة الشامߧ لإمكاԷت ا߽الات الترابية 
واغتنام الفرص Գق˗صادية التي ت˖̀حها من ح̀ث ˭لق الثروات وفرص 

 معززة للإدماج Գجۡعي وԳس̑تدامة البي˃̀ة؛الشغل، وفق مقاربة 
ن وǫٔ˭يرا، تجويد حكامة المؤسسات الجامعية والرفع من نجاعتها، م - 4

 .˭لال إطار تعاقدي يحفز ̊لى المسؤولية و̽كرس ثقافة النتائج واҡٔداء

ويندرج كل هذا في إطار ا̦نموذج الجديد ̥لˤامعة المغربية، التي تنكب 
ஒليات تنزيࠁ، و̽كرس هذا  ǫ اليا الوزارة ̊لى رسم ملامحه الكبرى وتحديد˨

امعة كإطار ا̦نموذج في جوهره مجمو̊ة من Գخ˗يارات المهيكلة، ˔رتبط Դلج
م˗كامل ̥لع̿ش وذا ˡاذبية، من ˭لال ا̦نهوض ҡٔԴ̮شطة الثقاف̀ة والرԹضية 
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والف̲ية والتحفيز ̊لى العمل التطوعي وԳجۡعي، وهو ما ̼شكل لبنة 
ǫٔساس̑ية ̥لنهوض بقيم المواطنة الفا̊ߧ والمس̑ئوߦ ߱ى ش̑بابنا وتعز̽ز شخصية 

تية، التي لا تقل ǫٔهمية عن الطالب والمساهمة في اك˖سابه ̥لمهارات الحيا
  .المهارات المك˖س̑بة ̊بر التكو̽ن اҡٔكاديمي

وس̑يمكن هذا ا̦نموذج الجديد ̥لˤامعة المغربية من توفير الظروف 
المواتية لإنجاح المسار اҡكأديمي والعلمي ̥لطالبة والطالب، من ˭لال توج̀ه 

 ̽ر̝كز بيداغوݭ Էجع فور ولوݨم لمؤسسات التعليم العالي وعرض ˔كويني
كوينات موازية في مجالات ح̀وية تعزز  ̊لى مقاربة بيداغوج̀ة مˍتكرة و̝

ة لسوق الشغل   .قدراتهم ̊لى موا̠بة التحولات الم˖سار̊
و̽كرس هذا ا̦نموذج ǫٔيضا دور الجامعة كفضاء ̥لحوار من ˭لال عقد 
لقات النقاش ˉشكل م˗واصل حول القضاԹ ذات الصߧ Դلتنمية  الندوات و˨

ية وԳجۡعية والبي˃̀ة في بعدها الوطني والجهوي وفي ارتباط Գق˗صاد
  .وثيق Դلتطورات التي ̼شهدها المحيط الإقليمي وا߱ولي ̥لمغرب

كما ̽ر̝كز هذا ا̦نموذج الجديد ̥لˤامعة المغربية ̊لى مراكز ̥لحر̠ية 
شمل  ا߱ولية، ̊بر الرفع من قا̊دة المس̑تف̀د̽ن وتنويع الوݨات اҡٔكاديمية، و̼

ضا ˊرامج ̥لحر̠ية ا߱ا˭لية ̦تمكين الطلبة من Գنف˗اح ̊لى م̲اطق ǫٔخرى ǫٔي
دا˭ل التراب الوطني، وهو ما من شˆٔنه ǫٔن يغني تجر́تهم الشخصية 

  .واҡٔكاديمية ويعزز انۡءهم ̥لهوية الوطنية الغنية بتعدد روافدها الثقاف̀ة
لقة ووعيا منها بˆهمٔية ا̦تم߶ الجماعي ̥لت˪دԹت والرهاԷت المتع

Դلش̑باب، فإن الوزارة اعتمدت مقاربة ˓شار̠ية ودامجة ضمن مسلسل إ̊داد 
ˊرԷمجها التحولي، من ˭لال إشراك الجهات والفا̊لين Գق˗صاديين 

  .وفعاليات ا߽تمع المدني
وتتضمن ǫٔولوԹت الشراكة بين الجامعة والجهة العمل ̊لى تعبئة 

وذߵ من ˭لال ˔كوينات  الإمكاԷت التي ˔زخر بها ا߽الات الترابية،
ˡامعية تتلاءم مع الخصوصيات الجهوية، فضلا عن مساهمة الجهة في تطو̽ر 
الب̱̀ات التحتية الكف̀ߧ بتعز̽ز اندماج الجامعة في محيطها الجهوي، سواء 
تعلق اҡٔمر Դلنقل ǫٔو توفير فضاءات ثقاف̀ة وف̲ية ورԹضية ذات اҡٔ˛ر 

  .الإيجابي ̊لى الحياة الطلابية
نفس اҡٔهداف المتو˭اة من العلاقة المتˤددة بين الجامعة ومحيطها وهي 

السوس̑يو اق˗صادي، سواء من ح̀ث إ̊داد الكفاءات الضرورية ߱عم 
تنافس̑ية المقاوߦ ǫٔو ̊بر تطو̽ر البحث العلمي في إطار ˊرامج مشتركة ߱عم 
قدرات Գبتكار وتحفيز ال̱س̑يج Գق˗صادي الجهوي ̊لى Գس˖ۢر في 

  .لات الوا̊دة المدرة ̥لقيمة المضافةا߽ا
وفي خ˗ام هذه المدا˭ߧ المق˗ضبة، ǫٔود ǫٔن ǫٔؤكد حرص الوزارة ا߱ائم 
̊لى ا߱فع قدما بمسلسل Գرتقاء بجودة المنظومة بصفة ̊امة وجعلها رافعة 
̥لتنمية الشامߧ، من ˭لال إ̊داد ǫٔج̀ال ذات كفاءات ̊الية بمقدورها 

  .ا̦نمو Գق˗صادي وتعز̽ز الرابط Գجۡعي المساهمة في الرفع من وثيرة
وإذ ˡǫٔدد شكري وام˗ناني ̥لمجمو̊ة الموضو̊اتية ̊لى التقر̽ر القيم ا߳ي 

ǫٔ̊دته، لا ̼سعني إلا ǫٔن ǫٔشير إلى ǫٔهمية التعبئة الشامߧ لكل الفا̊لين 
وتضافر ݨودهم، من ˡǫٔل تجويد الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة نحو الش̑باب 

ا والتقائ̿تها، وذߵ ˭دمة ̥لمشروع التنموي لبلادԷ، تحت والرفع من نجاعته
  .الق̀ادة النيرة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى ردكم

  ؟..هل ˔رغبون، الس̑يد الوز̽ر، في
  .س̑يد الوز̽رتفضلوا ال 

الس̑يد يو̮س سكوري وبحسو، وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى 
  :وال˖شغيل والكفاءات

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شار̽ن المحترمين،
بعˤاߦ، ǫٔود ǫٔن ǫٔتفا̊ل مع مختلف المدا˭لات ا̥لي ˡات، .. ˉشكل

̽ن بطبيعة الحال وا˨د المدا˭ߧ ا̥لي هي مك˗وبة وا̥لي فيها وا˨د العدد وكا
دԹل اҡٔرقام في ا߽ال دԹل ال˖شغيل ا̥لي هو من ا߽الات ا̥لي كلكم رجعتو 

  .̦يها، وا߽ال دԹل المقاولات كذߵ ورԹدة اҡٔعمال
ǫٔولا، هناߵ مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية يجب ǫٔن نؤكد ̊ليها جميعا، هو التثمين ا̥لي 

ˡ ل العمل ا̥لي قمتو بيه فهاذ ا̥لجنة هاذيԹا ̊لى لسان السادة الوزراء د
ودԹل المدا˭لات دԹلكم، ҡٔنه لا العمل ا̥لي Դن من ˭لال التقديم دԹل 
العرض ولا المدا˭لات تبين ̊لى ǫٔنه كان هناߵ وا˨د الجدية في التعاطي 

ني، وا̥لي نقولو طابع عرضا -وقلتوها كلكم  -مع هاذ الإشكالية ا̥لي عندها 
الحق̀قة ربما ما توفق̲اش ̠ب߲ في العقود الماضية ǫٔنه نتكلفو ˊيها كما ي̱ˍغي، 

ات في المدا˭ߧ دԹلكم - ̊لاش؟ ҡٔنه  lو:  
ǫٔولا، القطا̊ات ا̥لي كتكلف ˉشكل ǫٔو بˆخٓر Դلإشكالات ا̥لي 
مطرو˨ة اليوم ̊لى مس̑توى الش̑باب المغربي هي قطا̊ات م˗عددة بطبيعة 

  الحال؛
يا، ҡٔنه المس̑توى دԹل التنزيل دԹل هاذ الس̑ياسات هي مس̑توԹت وԶن 

  خصها ˔كون فيها المس̑توى المحلي بلا شك وإلا ما كا̽ن والو؛
وԶلثا، ҡٔنه خص Գس̑تحضار دԹل اҡٔنماط الجديدة ̥لتد˭ل وا̥لي فيها 

  .اҡٔمور ا̥لي هي دԹل م˞لا ا̥لي كل ما هو رقمي وما إلى ذߵ
و وا˨د الت˪ليل ˉس̑يط ˡدا، ماشي ̎ير زعما ̎ير داԴ ملي كنجيو ند̽ر 

Դش نتفا̊لو معاكم وصافي، كنلقاو ̊لى ǫٔنه كا̽ن إشكاليات م˗عددة، كلكم 
ا لنفترض ˡدلا ǫٔنه (le réseau)˔كلمتو ̊لى الإشكالية دԹل  ، يعني و˭

عندԷ س̑ياسات م̲دمجة، ممتازة، مموߦ في ا߽ال دԹل الش̑باب، لنفترض كاع 
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الحكوم̀ة المعنية ҡٔԴمر، وإلى ج̀نا ̯زلوها فˆرٔض الواقع  دԹل القطا̊ات
خصك فين غيمش̑يو هاذ الناس؟ مع من غيتلاقاو؟ فين غيتوݨو؟ فين 

دԹلهم اҡٔول؟  (stage)غيتكونو؟ فين غيد̽رو التجربة دԹلهم اҡٔولى ولا 
  .ولا ولا، إلى ǫخٓره، إلى ǫخٓره

ة الوزراء م˞لا ǫٔنه ها ǫٔنتوما لاحظتو من ˭لال المدا˭لات دԹل الساد
الس̑يد الوز̽ر دԹل الش̑باب ˔كلم ̊لى الإصلاح الهيكلي ا̥لي كتقوم بيه 
الوزارة دԹلو فدور الش̑باب، هذا فضاء، الس̑يد الوز̽ر دԹل التعليم العالي 

  .˔كلم ̊لى الجامعة وهو فضاء
إذن ǫٔول ̎لط ما خصناش ند̽روه جما̊ة، هو ǫٔن الفضاءات المتا˨ة 

ش̑يو نقلبو ̊لى شي ˨اˡة ǫٔخرى، فالعمل ا̥لي قمنا به اليوم نخليوها ونم 
̡حكومة م̱سجمة، هو ǫٔننا ˔كلمنا ̊لى هاذ الفضاءات، نعطيكم م˞ال ذاك 

ا̥لي داز فا߽لس الحكومي ا̥لي فات، دارو وز̽ر ) décret(المرسوم 
الش̑باب، راه هو ˡا تذا̠ر معاԹ م˞لا Էǫٔ ̠وز̽ر دԹل ال˖شغيل ودԹل 

قال ߵ ) décret(من ضمن اҡٔمور ا̥لي عندو فذاك المقاوߦ الصغرى، و 
ها هو الفضاء ها هو كا̽ن، خصهم .. ǫٔودي Էǫٔ هاذ دور الش̑باب بغيت

الميزانية Դش ̽كونو ما ˊيهومش، ولكن ǫٔش̑نو ̎اند̽ر فيهم فالمضمون؟ عندو 
ǫٔمور كتعلق Դلقطاع دԹلو ǫٔو القطا̊ات دԹلو راه قالهم، الثقافة، الت̱ش̑يط 

، ذاك الشي ا̥لي )l’animation(إلى ǫخٓره، ح̀ت خص  دԹل الش̑باب
معروف، ولكن قاߵ ǫٔودي Էǫٔ ما ̠رهناش نوسعو هاذ الشي، قلنا ࠀ 
ǫٔس̑يدي ǫمٓين من داԴ، ودرԷ وا˨د الفقرة كتˌ̲ا فيها ǫٔنه ̎ادي ند̽رو وا˨د 

ا̥لي ك̱شرف ̊لى التدبير دԹلها والوزارة ا̥لي القرار مشترك ما بين الوزارة 
̊لى التدبير دԹلها، Դش ˔كون ˭دمات ˡديدة في هذا ا߱ور  ك̿شرف هو

دԹل الش̑باب ا̥لي تقدر تˆدٔيها وا˨د الشركاء ˡداد دԹل دور الش̑باب، 
بحال الوكاߦ الوطنية لإنعاش ال˖شغيل والكفاءات، بحال الحاضنات دԹل 
المقاولات، بحال وا˨د العدد دԹل الشركاء ˡداد، Դش الشاب ملي تيجي 

مشاي واش الوزارة دԹل فلان ولا فلان ولا، ̠يهم ǫٔنه ̎ادي يجي ما ̠يه 
̎ادي يلقى وا˨د العدد دԹل الخدمات وا̥لي هذه الخدمات خصها ˔كون 
م˗واˡدة وتعطى في ̊ين المكان، هذا وا˨د المثال دԹل التقائية بعض 

  .الس̑ياسات العموم̀ة
ونقلب ̊اود ǫشٓ ̎ادي يوقع؟ في بلاصة ما Էǫٔ ̠وز̽ر هذه الوزارة نمشي 

) Զ)Logoني ̊لى شي فضاء ˡديد وخصو يتˌنى وخصو يتصبغ وخصو 
إلخ، الفضاء ها هو كا̽ن، ... خصو كذا وكذا، وخصو التجهيز دԹلوو 

دԹل النˤا̊ة Դش  (la performance)وكند̽ر معه وا˨د العقد دԹل 
 هاذوك الناس ا̥لي كاينين في دار الش̑باب ̠يعرفو ǫٔنه راه ˭دمة دԹل بصح،

... ǫٔنه ملي ̎ادي يجي المقاول ا߳اتي م˞لا إلي درԷ لو شي فضاء تما Դش هذا
إلخ، إلى Էǫٔ ̎ادي نجي ند̽رو التوج̀ه ǫٔو التكو̽ن ماشي التكو̽ن الثق̀ل، راه 

.. كا̽ن البلايص دԹلو هذاك ا̥لي خصو ا߱بلوم وا̥لي خصو كذا، ̠يكونو
  .هذه من ضمن اҡٔم˞ߧ

 ند̽روه مع الس̑يد الوز̽ر في إطار نفس الشيء نتطلع إن شاء الله
الجامعات، ҡٔن فضاءات ̠بيرة وفيها ̊دد ̠بير هائل من الش̑باب، وفيها 
تجهيزات وفيها حتى موارد ˉشرية، الميزانية ا̥لي عندԷ اح̲ا في الصندوق 

 ، دԹل(Fonds de promotion de l’emploi des jeunes)..دԹل
شاي ندوزوه في البني، وند̽رو هذه إنعاش ال˖شغيل دԹل الش̑باب، ما نبقاو 

الشراكات، ا̥لي عرف̲ا ند̽روها مˍاشرة ̎ادي ند̽روها، ا̥لي ما عرف̲اش 
  .̎ادي نجيبو شكون يد̽روها، من جمعيات ومن م˗خصصين في هذا ا߽ال

إذن هذا هو التحول ا̥لي بديناه، بطبيعة الحال هاذ الشي ا˭ذا شوية 
د هكاك، و̎ادي نحطو هاذ الناس دԹل الوقت، ما ̠يˤ̿شاي ويخرج ̥لوجو 

  .هاذو كلهم Դش ي˖̲افسو شوية ب̲̿اتهم
إذن شف˗و هذا وا˨د المنطق ˡديد، يعني ماشي شي ا˭تراع ̠بير ولكن 

(c’est le bon sens) نԹهذا  ،مز)le réseau ( نҡٔ ،يعني الش̑بكة
خص الناس يجيو يد˭لو يلقاو البلايص دԹلهم، بحال مع الوزارة الش̑باب 

Էǫٔ درت ذاك ا̦نهار هذه تقريبا .. مع الوزارة دԹل التعليم العالي، بحالبحال 
لق̀نا ǫٔنه كا̽ن وا˨د ) ǫٔ)3OFPPTكثر من شهر، درԷ مجلس الإدارة دԹل 

هي ) OFPPT(العدد ̠بير دԹل الخريجين، تتعرفو الطاقة Գس˖̀عابية دԹل 
زء ، هاذ الناس هاذو ملي ت̿˗خرجو ǫٔش ̠يد̽رو؟ وا˨د الج300.000

̠يمشي ̥لقطاع ̎ير المهيكل، خصوصا ا̥لي ما عندهمش ا߱بلومات ̊اليين، 
ا̥لي هدرԷ ̊ليه، دԹل .. الجزء ا̥لي مزԹن راه ̠يمشي لهاذ الشي دԹل

)l’aéronautique ( رات وصنا̊ة الس̑يارات تبارك اللهˁصنا̊ة الطا
Թلو مطلوبين، وا˨د الجزء ̠يد̽ر المقاول ا߳اتي ̠ي˪اول يد̽ر شي ˨اˡة د

  .إلخ... ولا ̠ي˪اول يبدا ˉشي ˨اˡة دԹلو
قلنا ǫٔنه خصنا وا˨د العرض ˭اص بهاذ الناس هاذو، لا في القطاع 
دԹل التكو̽ن المهني العمومي ولا حتى في التكو̽ن المهني الخاص، ҡٔن ملي 

  .وا˨د 700.000كنجمعو العدد دԹلهم بجوج راه 
نعاش ال˖شغيل والكفاءات عندԷ مجلس الإدارة دԹل الوكاߦ الوطنية لإ 

من هذا الشهر، قلنا لهم الله يخليك Էǫٔ  22نهار الجمعة إن شاء الله، 
دԹل  700.000التوجيهات دԹلي ̠وز̽ر ̎ادي تجيبو ليا ˊرԷمج ˭اص بهاذ 

الناس ا̥لي دا˭لين Եبعين ̥لوزارة ˉشكل ǫٔو بˆخٓر، ̠يفاش ندعمهم، ا̥لي بغى 
نقلب ̊ليهم في الزنقة، ملي د˭لو لمعهد  يد̽ر المقاوߦ دԹلو، ماشي نبقى

 le)التكو̽ن ̽كون ̊ارف راسو ǫٔنه إذا ˭دم راه يقدر ̽كون عندو ذاك
prêt d’honneur) إذا بغى يد̽ر شي مقاوߦ بلا ما نخرجو ̊لى ˊرا.  

˨اˡة ǫٔخرى، ال˖شغيل ̊لى ˊرا في الخارج، كتعرفو كا̽ن طلب كثير 
بير ˊزاف ̊لى اليد العامߧ المغربية  في ̊دد ̠بير من ا߱ول، Էǫٔ تلاق̀ت و̠

Գتحاد من ) 4UPM(وز̽ر، جمعناهم في هاذ الشي دԹل  20تقريبا شي 
ˡǫٔل المتوسط، من جميع ا߱ول المتقدمة ̠يجيو بغاو الكفاءات المغربية 

                                                 
3 Office de Formation Professionnelle et de Promotion du Travail 
4 Union Pour la Méditerranée 
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ǫخٓرها راه تمت المصادقة يمش̑يو عندهم، درԷ وا˨د العدد دԹل الاتفاق̀ات، 
بق ̊لى هذا ا̥لي داز مع س̑يدԷ الله ينصرو ̊ليه في ا߽لس الوزاري السا

ا̥لي هي اتفاق̀ة متميزة، فيها وا˨د الحقوق وفيها وا˨د ) Portugal(مع 
  .المسائل ࠐمة Դل̱س̑بة ̥لمغاربة ا̥لي غيمش̑يو

 Էش̑نو هي؟ عندǫٔ ة ̥لطاقات، والمفارقةˡمحتا Էانتوما ̊ارفين بلاد
كا̽ن طلب ؟ و )chômage(̊لاش داԴ في ) chômage(الش̑باب في 

  .دولي ̊لى هاذ الناس، إذن شي ˨اˡة ماشي معقول
Donc) ( اح̲ا الإدماج ا̥لي بغينا ند̽رو ̎دا في الصباح إن شاء الله

̎ادي ند̽رو الإطلاق دԹل Գستراتيجية الوطنية دԹل الحر̠ية ا߱ولية 
̥لمغاربة، ̎ادي نطلقو التفكير ҡٔن خصو بضعة ǫٔشهر Դش نحطو وا˨د 

ҡٔن عندԷ الطلب من دول ǫٔوروبية، دول الخليج، وا˨د  العرض م˗كامل،
العدد من ا߱ول، واح̲ا المغرب ما عندو حتى شي عقدة بطبيعة الحال 
خصنا نلبيو الحاج̀ات دԹلنا والحاج̀ات دԹل البلاد، الحاج̀ات 
Գستراتيجية، راكم شف˗و الإ̊لان اҡخٓر دԹل Գستراتيجية الصحية راه 

Թلاف دஒҡطر في هاذ ا߽ال، ا̥لي وا˨د العدد منهم خص عشرات اҡٔل ا
̎ادي يجي من عند السي ميراوي ووا˨د العدد وا˨د ǫخٓر ̎ادي يجي هاذ 

  .الشي ا̥لي تند̽رو اح̲ا دԹل التكو̽ن المهني
إذن بغينا اح̲ا الكفاءات دԹلنا تخدم، ولكن بغينا كذߵ ǫٔنها توˡه 

كون ̥لسوق العالمي، ما فيها حتى شي عيب Դلعكس الم غرب م̲ف˗ح، و̝
ن  عندԷ وا˨د الحر̠ية ҡٔن الحمد ߸ الخزان عندԷ موجود، خص ̎ير التكو̽

  .̽كون في المس̑توى
إذن القابلية دԹل التوج̀ه راه ˔كلمنا ̊ليها، دور الش̑باب يمكن لها 
تلعب دور، الجامعات يمكن لها تلعب دور، خص وا˨د التوج̀ه ̽كون في 

  .تعليمǫٔقرب وقت ممكن وحتى وزارة ال 
القضية دԹل التكو̽ن فيها وا˨د العدد دԹل اҡٔمور، ومن ضمن اҡٔمور 

وزارة دԹل ال˖شغيل .. اҡٔساس̑ية في القضية دԹل التكو̽ن هي ̠يفاش ̎ادي
̠يفاش ̎ادي نعطيو القيمة لهذوك ا߱بلومات وهذوك الشهادات دԹل الناس 

 la validation des(ا̥لي ما قراوش ˊزاف، ولكن عندهم تجربة ࠐنية، 
acquis de l'expérience professionnelles.( 

 CNC : le) إذن كا̽ن عندԷ وا˨د المشروع دԹل ما ̼سمى بـ
Centre National de Certification)  ل  2̎ادي نخدمو ف̀ه معԹد

الوزارات مع الوزارة دԹل التعليم العالي والوزارة دԹل التربية والتكو̽ن 
دԹل المس̑توԹت، Դش الناس ا̥لي تي˯دمو  8ا˨د والتعليم Դش كا̽ن و 

ا هو  ) technicien(يقدرو إلى جمعو وا˨د العدد دԹل النقط تيولي و˭
ملي تي˯دم تيولي عندو Գرتقاء ما ̼سمى Դلارتقاء المهني، هذا إصلاح 
جوهري ̎ادي تد̽رو هاذ الحكومة إن شاء الله وراه ش̑به ˡاهز ̎ادي 

  .قˍل ما نخرجوه ̥لوجود ند̽رو ف̀ه بعض المشاورات
التكو̽ن المس̑تمر من اҡٔمور اҡٔساس̑ية دԹل الش̑باب، التكو̽ن المس̑تمر 

دԹل العقود  ǫٔ3و  3ا̥لي هو ̊اطل في المغرب ̠يف ما تتعرفو هذي تقريبا 
دԷ لو ووˡدԷ لو وا˨د الرؤية كامߧ و̎ادي نتكلمو فيها مع  lحتى هو و

 700لوجود، ҡٔنه إن شاء الله ҡٔنه جميع الفرقاء إن شاء الله Դش نخرجوه ̥
مليون دԹل ا߱رهم ديما محطوطة ما ت˖س̑تعملش، لا المقاولات  800ولا 

  .. إذن هاذ الش̑باب ̠يفاش بغيتوه يـ.. الصغرى ت˖س̑تعملها ولا
التعلم "و̯زيدكم، الناس ا̥لي ما عندهمش الخدمة هذاك ا̥لي ت̱سميوه 

لندوة ̠بيرة ˡدا شار̠و فيها ، دازت في مرا̡ش مؤخرا وا˨د ا"مدى الحياة
وا˨د العدد دԹل الوزارات إلى ǫخٓره والإشكال المطروح ̠يفاش ̎ادي نمولو 

  التكو̽ن ̠يف ما ˡا في ا̦نموذج دԹل التنموي دԹلنا ̠يفاش ̎ادي نمولوه؟ 
إذن كا̽ن ̊دد دԹل اҡٔمور ا̥لي هي م̲طق̀ة، اح̲ا بدينا بوا˨د العدد 

ر، وԴش ̯كمل اҡٔمور، جزء من اҡٔمور اҡٔمور مازال ̎ادي ̯كمل اҡٔمو 
ا̥لي تتعلق Դلش̑باب، جزء منها كا̽ن ǫٔجزاء كثيرة ˔كلمو ̊ليها السادة 
الوزراء يتعلق بطبيعة الحال Դلقضية دԹل المقاوߦ الصغرى، ҡٔن هي ا̥لي 
تتوظف عباد الله خصوصا هذوك ا̥لي Թلاه ت̿˗خرجو Թلاه ت̿ˍداو Թلاه إلى 

  .ǫخٓره
في الميثاق دԹل Գس˖ۢر ا̥لي تمت المصادقة ̊ليه في كما قلت لكم 

مجلس الوزاري السابق، ف̀ه وا˨د العدد دԹل المراس̑يم ا̥لي تتكلف 
ҡٔԴشطر دԹل المقاولات، تنقولو مقاوߦ الصغيرة ˡدا ǫٔش ̎ادي ند̽رو لها؟ 
ما كا̽ن حتى شي عرض دԹل الحكومات السابقة ت̿˗كلف Դلمقاوߦ الصغيرة 

بغينا نوا̠بوها في Գس˖ۢر، إلى بغينا نعاونوها في التكو̽ن وإلى  ˡدا، إلى
بغينا نعاونوها في وا˨د العدد اҡٔمور، إلى وا˨د المقاوߦ بغات ˓شغل م˞لا 

الناس،  10دԹل الناس ̠يفاش نعاونوها؟ ǫٔكثر من  5يد ̊امߧ ǫٔكثر من 
الناس،  ǫٔ40كثر من  دԹل الناس، 30دԹل الناس، ǫٔكثر من  ǫٔ20كثر من 

  ǫٔش̑نو هو رقم المعاملات دԹلها؟ وفاش ̎ادي نعاونوها؟ 
خصنا نعاونوها في ذاك الشي ا̥لي ما تتعطيهاش البنكة، ح̀ث 

مليون دԹل  10المقاولات الصغيرة ˡدا ا̥لي عندها رقم معاملات ǫٔقل من 
الناس وإلى  10الناس، هاذ  4الناس، هاذ  5ا߱رهم ا̥لي بغينها تخدم هاذ 

دԹل اليد العامߧ، وهذاك هو  %70بعضيتهم تتلقى  جمعتهم مع
(chômage)  وǫٔ Էو الطلب ا̥لي عندǫٔ Էا̥لي عند)l’informel ( ا̥لي

 ،Էهو هذاعند.  
)Donc (وا˨د العدد الإجراءات ̎ادي ̯رجعو Էا هي .. عند و˭

مراس̑يم، راه ̎ادي نجيبها ̎ير من ˡǫٔل المناقشة ما شي Դلضرورة من ˡǫٔل 
  .ة والتصويت ҡٔن مراس̑يم، ولكن ̊لى اҡٔقل من ˡǫٔل المناقشةيعني الموافق

 ،Էجۡعي ا̥لي درԳ يرا، ما بغيت ̯كمل به وقلتو قˍيߧ هو الاتفاق˭ǫٔو
ح̀ث هاذ الاتفاق Գجۡعي ا̥لي ف̀ه وا˨د العدد دԹل القوانين، القانون 

ة دԹل الإضراب، القانون ا̥لي ت̲̿ظم حق الإضراب والقانون دԹل المدون
دԹل الشغل Դلإضافة لوا˨د العدد دԹل اҡٔمور اҡٔخرى خصها تدار، ا̥لي 
ما دا˭لاش في القوانين، بحال الاتفاق̀ات الجماعية، بحال ǫٔنه ال˖شغيل يبقى 
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بعد، الناس يعني يبقاو ˭دامين، راكم ذ̠رتو وا˨د العدد دԹل اҡٔم˞ߧ دԹل 
  .وا˨د المقاولات، ولكن ربما تتعاني

ور درԷها Դش نقدرو نوفرو لهاذ الش̑باب الضماԷت هاذي كلها ǫٔم
المؤسساتية، من ̎ير الضماԷت القانونية والتدبيرية، الجماعية دԹل المغرب 

  .Դش يعرفو ǫٔنهم راه اح̲ا م˗بعينهم و̎اديين في هاذ Գتجاه هذا
إذن كا̽ن ̊دد من اҡٔمور في الس̑ياسات دԹل ال˖شغيل ودԹل دعم 

Թنه نبداو بˆٔنفس̑نا من المبادرة الحرة ورǫٔ ل̱س̑بة ̥لش̑باب، وتنظنԴ عمالҡٔدة ا
الوزارات بعدا، Դش ˔كون وا˨د Գلتقائية، وفي اҡٔشهر المقˍߧ قˍل نهاية 

مˍادرات كبرى في هذا ا߽ال، ما  ǫٔ4و لا  3الس̑نة ̎ادي ̽كونو ̊لى اҡٔقل 
ما ˔كلم˖شاي ̊لى " فرصة"، ما ˔كلم˖شاي ̊لى "ǫٔوراش"˔كلم˖شاي ̊لى 

امج الحكوم̀ة، ҡ̯ٔكم تتعرفوها وҡٔنه ربما اس̑توف̀نا فيها الߕم، راه كا̽ن البر 
وا˨د العمل دق̀ق تيا˭ذ شوية دالوقت، ما تيدارشاي في س̑ۤنة ǫٔو جوج، 

راه دوزԷ ف̀ه ) la formation continue(هاذ الشي ا̥لي قلت لكم ̊لى 
  .ǫٔشهر دԹل الخدمة 6

  .وشكرا ̊لى Գهۡم دԹلكم

 :̿س الجلسةالس̑يد رئ 
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذا الرد الصريح

إذن، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، كما تعلمون ǫٔنه طبقا ̥لنظام 
ا߱ا˭لي ̥لفرق وا߽مو̊ات الحق في التعق̀ب، ولكن في ˨دود الحصة التي 

  .تبق̀ت لكل فريق
 كما ت˖ˍعنا جميعا الكل اس˖̲فذ الحصة ا߿صصة ࠀ، إذن الحكومة كذߵ

ما دام ǫٔنه ما كاي̱ش تعق̀ب ل̿س لها ǫٔي شيء تقوم Դلتعق̀ب ̊ليه، إذن 
  .بذߵ نعتبر ̊لى ǫٔن اس˖̲فذԷ المناقشة

و̮شكر مرة ǫٔخرى ا߽مو̊ة الموضو̊اتية ̊لى العمل الجدي ا߳ي قامت 
  .به، رئ̿سا وǫٔعضاء وǫٔطرا، ا̥لي ساهمت في هذا العمل المتميز

ا߳̽ن ساهموا بمدا˭لتهم في إغناء  الشكر كذߵ لجميع الفرق وا߽مو̊ات
  .هاذ التقر̽ر بملاحظاتهم وǫرٓائهم المثمرة

الشكر كذߵ ̥لس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى 
والشغل والكفاءات و̥لس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار، 
 والشكر كذߵ موصول ̥لس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل ̊لى

  .مساهمتهم القيمة في هذه الجلسة
  .إذن شكرا ̥لجميع

  .ورفعت الجلسة

 ---------------------------------------------------------------  

  :الملحق

  ،مجمو̊ة العمل  مقرر˔تمة مدا˭ߧ المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال

اتية المؤق˗ة المكلفة Դلتحضير ̥لˤلسة العامة لمناقشة وتق̀يم  الموضو̊
 ":Դلش̑باب"الس̑ياسات العموم̀ة المرتبطة 

  ،الس̑يد الرئ̿س المحترم.. 
  ،السادة الوزراء المحترمون

  ،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون
̂ٔهيل  اعتبارا لكون موضوع الش̑باب و̊لى الخصوص ما ̽رتبط بت

ذات طابع ǫٔفقي  ةوإدماج هذه الشريحة Գجۡعية في الحياة Գق˗صادي
والإجۡعيين، فإنها  ا مختلف الفرقاء الس̑ياس̑يين والإق˗صاديينيتقاطع فيه

س̑تدعي جرǫٔة  ˔ك˖سي تعق̀دا حق̀ق̀ا يتطلب معالجتها اعۡد مقاربة شمولية و˓
ك̀يف الس̑ياسات  وابتكارا ومجهودات م˗واصߧ وموا̠بة دورية ومس̑تمرة و̝

عنها مع العموم̀ة والإستراتيجيات وا߿ططات والبرامج والإجراءات المنˌ˞قة 
وبهذا الخصوص  ،الس̑ياقات والحقائق الخاصة ˊكل مجال ˔رابي ̊لى ˨دة

ومنها ما هو ˭اص ) ما̠رو(ǫٔفرد التقر̽ر توصيات منها ما هو ذي طابع ̊ام 
  .)م̀كرو(

روم التوصيات العامة إلى  :و̝
إ̊ادة صيا̎ة الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة ̥لش̑باب ̊لى ضوء   - 

توݨات ا̦نموذج التنموي الجديد، ومخلفات  المتغيرات الجديدة المتمثߧ في
، ورهاԷت تحق̀ق ǫٔهداف اҡٔلف̀ة في "19-̠وف̀د"وتداعيات ˡائحة 

لتها اҡٔ˭يرة  ؛مر˨
تثˌ̀ت هندسة حكوم̀ة قارة ̥لش̑باب تمنح فيها ̥لقطاع صلاح̀ات   - 

وإمكاԷت ̥لت˖ˍع والموا̠بة في تنف̀ذ الس̑ياسات القطاعية في الجوانب 
 ؛ابالتي تعنى فيها Դلش̑ب

˓سريع تنزيل الجهوية المتقدمة، وتمكين الجهات والجما̊ات الترابية   - 
Դلموارد الˌشرية والمالية المناس̑بة ̦تمك̀نها من تخطيط ǫٔفضل لتنميتها 
والمساهمة في تعز̽ز الثروة الوطنية وتنويع مواردها وإرساء نظام الحكامة 

 بين الجهات؛ الترابية لتعز̽ز التنمية الترابية وضمان توازن اق˗صادي
إ̊داد س̑ياسات عموم̀ة ݨوية موݨة ̥لش̑باب ˔راعي الخصوصيات   - 

والمؤهلات ا߱يمغراف̀ة وԳق˗صادية والثقاف̀ة لكل ݨة ̊لى ˨دة وذߵ 
 .في إطار من التكامل والتناغم مع ǫٔهداف الس̑ياسات العموم̀ة وطنيا

ج̀ة تعز̽ز مسار اللاتمركز الإداري بمنح صلاح̀ات ǫٔوسع ̥لمصالح الخار  - 
̥لقطا̊ات الحكوم̀ة Դلموازاة مع تعز̽ز اللامركزية س̿سهم في اتخاذ 

 ٔҡرابيا بما ̼س̑تجيب لحاج̀ات المحيط ̊لى جميع ا صعدة القرارت محليا و̝
 ؛وبما في ذߵ قضاԹ الش̑باب Դعتبارها قضية وا̮شغال ذي طابع ǫٔفقي

تعز̽ز الب̱̀ات التحتية الكبرى Դلجهات لت̿سير ˡلب Գس˖ۢرات   - 
لمدرة ̥لثروة والمنتˤة لفرص الشغل الملائمة لتعز̽ز Գس̑تقرار والحد ا

من ǫفٓة الهجرة ا߱ا˭لية والخارج̀ة التي ˓س̑تنزف الطاقات والكفاءات، 
 .Դلإضافة الى تبعاتها Գجۡعية
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  :توصيات ˭اصة
 -  ٔҡ̊لى ̥لش̑باب والعمل الجمعوي ̡هيئة مˍاشرة تفعيل و˓شك̀ل ا߽لس ا

 ع حول قضاԹ الش̑باب؛دس̑تورية تعنى وتتراف
الحسم في تحديد الحاجز الس̑ني وتصنيف ف˄ات الش̑باب وفق مرا˨ل  - 

س̱̀ة بما يمكن من Գس̑تˤابة ̥ل˪اج̀ات وتطلعات كل شريحة ̊لى 
˭ذ بعين وԴلتالي ضمان فعالية ونجا̊ة البرامج الموݨة، ومع اҡٔ  ،˨دة

  ؛Գعتبار المقاربة ا߽الية والحقوق̀ة والنوع في هذا المنحى
وضع مصفوفة ̥لبياԷت والإحصائيات المتعلقة Դلش̑باب والف˗اة، ̊لى  - 

مس̑توى جميع القطا̊ات بما ̽كفل ضبط وتحيين المعطيات الخاصة 
Դلش̑باب وԴلتالي رسم الس̑ياسات العموم̀ة ̊لى معطيات واقعية 

كما س̑تمكن هذه اஒҡلية  ،لتكون ǫٔكثر نجا̊ة وفعالية ̊لى مس̑توى النتائج
لتق̀يم لتصويب الس̑ياسات العموم̀ة كلما تطلب اҡٔمر من الموا̠بة وا

 ؛ذߵ
Գس˖ۢر في هذا الزخم الش̑بابي لجعࠁ مصدر وفرص تعز̽ز تنافس̑ية  - 

 ؛وانتاج̀ة Գق˗صاد الوطني
مواصߧ ˔ك˞يف الجهود وإيلاء عناية ˭اصة ̥لش̑باب القروي ̦تمك̀نه  - 

ة بتوفير من فرص التˆهٔيل وԳندماج وتطو̽ر قدراته وࠐاراته Գبداعي
 ؛الفضاءات الضرورية ߳ߵ

 -  ٓҡنية والمس̑تقˍلية، ملاءمة م̲ظومة التكو̽ن مع ˨اج̀ات سوق الشغل ا
مع مرا̊اة البعد الجهوي لملاءمتها مع م˗طلبات المحيط Գق˗صادي 

 ؛وԳجۡعي

˔زويد المؤسسات التعليمية والجامعية Դلموارد الˌشرية وԳمكاԷت  - 
الوساطة وا߱عم النفسي مع الموا̠بة ا̥لوجس˖̀ك̀ة وتطو̽ر مراكز 

والتحس̿س ̥ل˪د من ظاهرة الهدر المدرسي والجامعي ̊لى ˨د 
 ؛السواء

تفعيل نظام القروض الموˡه ̥لش̑باب المتعلمين الراغبين في Գس̑تفادة  - 
 ؛منها لمتابعة دراس̑تهم العليا

إ˨داث نظام ˭اص ̥لمقاوߦ الشابة ̽تمتع بمرونة كاف̀ة ̊لى مس̑توى  - 
وال˖سريح ويخول لها الحصول ̊لى قروض ˉشروط تفضيلية ال˖شغيل 

والولوج لصناديق Գس˖ۢروԳس̑تفادة من التخف̀ضات والإعفاءات 
 الضريˌ̀ة ̥ل˖شجيع ̊لى تطو̽ر إ˨داث المقاولات وتطو̽رها؛

˓شجيع المقاولات Գجۡعية ˭اصة في ا߽ال الفلاݮ والصنا̊ة  - 
ص الشغل من ˭لال الحصول التقليدية ا߳ي ̼ساهم بقوة في ˭لق فر 

̊لى قروض ˉشروط تفضيلية والولوج لصناديق Գس˖ۢروԳس̑تفادة 
 من التخف̀ضات والإعفاءات الضريˌ̀ة؛

تعز̽ز ˊرامج ݨوية ̥߲عم والتوج̀ه ̦تمكين ال̱ساء الشاԴت من Գنتقال  - 
 .من ال˖شغيل ا߳اتي إلى إ̮شاء مقاولات مربحة ومس̑تدامة

التفا̊ل مع الش̑باب بمختلف الوسائل، توس̑يع داˁرة ال˖شاور و  - 
 .وا̮شا̎الاتهم اҡٔساس̑ية للإنصات ̥لوقوف ̊لى تطلعاتهم

  .شكرا ̊لى حسن إصغاˁكم والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته


